

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, II. Fém-utca 5-7. Telefon: 254-490, 354-350
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1955. szeptember 1.

6 óra -- perc

A kohó- és gépipar területén csaknem 31 millió forintot fordítottak szeptember 1-ig munkásvédelmi és szociális beruházásokra.

i TP/Szb/PE KM M

1955. szeptember 1.

A nép állama, pártunk szerető gondoskodása a kohó- és gépipar területén is nagy figyelmet fordít a munkásvédelemre, a dolgozók szociális ellátására. Munkásvédelmi és szociális beruházásokra ebben az évben szeptember 1-ig a Kohó- és Gépipari Minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatoknál már csaknem 31 millió forintot használtak fel az 1955 évre előirányzott 55 millió forintból.

A Salgótarjáni Acélárugyárban a szegverő-üzem és más üzemek dolgozói részére fürdőt és öltözőt építettek. A Dunakeszi Vagongyár is új öltözővel, mosdóval gazdagodott. A gyárak tömegét lehetne felsorolni, ahol korszerű szellőző- és más munkásvédelmi berendezéseket szereltek fel. A minisztérium csak ebben az évben 9 millió forintot fordított lakásépítésre. Juliusban például az RM Művek dolgozói részére 104 családi ház építését kezdték meg Csepelen, az Erdősor utcában. Az új lakótelepen 1956/57-ben további 280 családi házat építenek.

A Kohó- és Gépipari Minisztérium területén az említett 55 millió forint beruházási összegben felül még más uton is gondoskodnak a dolgozók szociális igényeinek kielégítéséről. "A kohász családi ház akció" keretében a kohászok 36.000 forint kölcsönt kapnak a nép államtól házáépítésre. A diósgyőri kohászoknak például augusztus 24-én adtak át 30 családi házat. Szeptember 1-ig a borsodnádasdi kohászok is átvesznek harminc családi házat. A csepeli kohászok augusztusban öt házba költöznek be és szeptember első napjaiban újabb öt családi házat vesznek birtokukba.

A dolgozók szociális ellátását nem egy gyárunkban még azzal is fejlesztik, hogy a vállalatnak visszatérített nyereségrészből és más jutalmak felhasználásával építenek szociális létesítményeket. A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár a nyereségvisszatérítésből 1,5 millió forint költséggel 80 személyes bölcsődét épített, amelyet szeptember első napjaiban adnak át rendelkezésükre. A nép állama ilyen és hasonló célokra fordítja azoknak az összegeknek egy részét, amelyek a dolgozók kölcsönjegyzéséből gyűltek össze. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás 1955. szeptember 1. 6 ora 05 perc

Szakszervezetek az ifjuság kulturális és szakmai neveléséért

i HI/Szb/HM LiX M 1955. szeptember 1.

A szakszervezetek - a SZOT-nak és a DISZ-nek az ifjuság neveléséről hozott közös határozata nyomán - kidolgozzák azokat a módszereket, amelyek a legjobban biztosítják az ipari és mezőgazdasági üzemek ifjumunkásainak fejlődését.

A tervek szerint a nagyobb üzemekben és a kulturotthonokban ifjusági előadásokat rendeznek a fiatalokat érdeklő témákról, ezenkívül a pesterzsébeti Vasas-kulturházban és a MOM kulturházában 8-10 előadást felölelő ifjusági akadémiát indítanak. A fővárosi nagyüzemekben és kulturotthonokban a DISZ politikai iskolák keretében a munkásmozgalom helyi hagyományainak megismertetésére és ápolására szakköröket alakítanak. November 15-től az üzemekben József Attiláról elnevezett jelvényt szerző olvasomozgalmat indítanak. Az 52 legnagyobb kulturházban társas táncanfolyamok lesznek.

A Mezőgazdasági- és Erdészeti Dolgozók Szakszervezetének elnöksége a szakoktatás és a műszaki propaganda fejlesztéséről hozott határozatában külön foglalkozik az ifjú dolgozók szakmai fejlődésének biztosításával. A határozat az üzemi bizottságok feladatává teszi, hogy havonta, vagy negyedévenként találkozzanak szervezettek tapasztalt szakmunkások, sztahanovisták, kiváló mezőgazdasági dolgozók és az ifjumunkások között. A szakszervezet megyei bizottságai és az üzemi szakszervezeti bizottságok elősegítik, hogy a gazdaságok mérnökei, kovácsai, ács- és kerékgyártó mesterei védnökséget vállaljanak az MTH intézetekből kikerült fiatalok felett. A patronálásban kiváló eredményt elérő mérnököket, technikusokat és egyéb szakembereket esetenként megjutalmazzák. A nagyobb üzemekben és gazdaságokban létrehozzák a szakoktatási és műszaki propaganda-tanácsot, amelynek munkájában a DISZ is részt vesz. /MFI/

Uj szőlőt és gyümölcsösöket telepítenek a XVIII. kerületben

i VF/TI/HM No M 1955. szeptember 1.

A főváros gyümölcsellátásában eddig is tetemes szállítványokkal vett részt a XVIII. kerület. Gyümölcsös kertjeit állandóan bővíti. Az elmúlt két évben 60 hold gyümölcsösrel gazdagodtak a kerület termelészövetkezetei, ezidén pedig újabb 30 holdon telepítenek szőlőt és gyümölcsösöt. Ebből tíz hold szőlőt és tíz hold gyümölcsösöt a két hete alakult Kossuth Termelészövetkezet tagsága telepít az új gazdasági évben. /MTI/

B 3. kiadás 1955 szeptember 1 6 óra 10 perc

Kommunista példamutatás: Hat fiatal kiváló dolgozóvá nevel Gát Ernő, a Klement Gottwald Villamossági Gyár sztahanovistája

i HI & Szó Li X TI M 1955 szeptember 1

A Klement Gottwald Villamossági Gyár DISZ-bizottságának kérésére az üzem több kiváló sztahanovistája vállalta az ifjúnunkok patronálását. Közülük jónéhányan pártmegbízatást teljesítenek azzal, hogy a gyengén dolgozó fiatalok erkölcsi és szakmai fejlődéséért felelősséget vállalnak. Gát Ernő sztahanovista szerelőlakatos, a közszükségleti cikkek gyártó üzemszervezője, agit-prop. titkára egy egész kis brigád felett vállalt védnökséget. A saját részlegében már régóta segíti a gyengén dolgozó ifjúnunkokat. Földi Pál 17 éves szerelőlakatos is az ő keze alatt nőtt fel szakmunkássá és háromszorosozta meg régebbi 50-60 százalékos átlagteljesítményét. Régen gyakran állt hadilábon a DISZ-szervezettel, most jókedvű, szorgalmas, lelkiismeretes munkás. Ma már egyre inkább kiveszi részét a DISZ-munkából és a sportolásból is. Földi Pálon kívül még más fiataloknak is átadja a lakatosszakra legapróbb tudnivalóit. A patronálás eredménye: mindegyik fiatal elérte már az 1.500 forint átlagkeresetet. Egy-egy újítást is beadtak, s hosszú idő óta selejt nélkül dolgoznak.

Az üzemi pártszervezettől és a DISZ-bizottságtól legutóbb kapott megbízatást úgy akarja végrehajtani Gát Ernő, hogy jelenlegi tanítványai közül - és még újabbakat is segítve - egy év alatt hat fiatal lakatos érje el a "kiváló dolgozó" szintet. /MTI/

- - -

Csaknem félmillió csibe a szombathelyi baromfikeltetőből

i Vid Ká No TI M 1955 szeptember 1

A szombathelyi baromfikeltető állomáson szeptember 2-án befejezik a csibekeltetést. Az állomás az idén-néhány hónapos működése alatt - kiváló eredményeket ért el. Eves tervét 41.000 szárnyassal túlteljesítette, csaknem félmillió csibét keltetett. A kelési százalék a tavalyi hatvannégyhez szemben 70,1-re emelkedett. A jelentős emelkedést az tette lehetővé, hogy a keltető állomás ebben az évben kiváló minőségű tojásokat kapott az állami gazdaságoktól, termelőszövetkezetektől és a baromfitenyésztő mintaközségekből. /MTI/

- - -

B 4. kiadás

1955 szeptember 1

6 óra 15 perc

A X. kerületi tanács segíti Szolnok megye oktatási munkáját

i MS/Dé Li X TI M

1955 szeptember 1

A X. kerületi tanács oktatási osztálya és állandó bizottsága csaknem felév óta patronálja a Szolnok megyei tanács oktatási osztályát és állandó bizottságát. Márciusban tapasztalateserére látták vendégül a szolnokiakat. Az új tanévben a helyszínen is segítik az oktatási munkát, Budapesten pedig bemutató tanítást rendeznek a Szolnok megyei pedagógusok részére.

Május 7-én és 8-án a kőbányai uttörőház vonószenekarának, ének- és tánckarának mintegy 70 tagja önálló műsort adott a megye több községében. A baráti látogatás viszonzásaként a közeljövőben a Rottenbiller-kertben létesített uttörőház megnyitására küldöttség érkezik Szolnok megyéből.

A közelmúltban igen jelentős anyagi segítséget is kaptak a Szolnok megyei iskolák a X. kerületből. A kerületi állandó bizottság tagjai összegyűjtötték a kőbányai általános iskolákban nélkülözhető felszerelést, főleg iskolapedokát, amelyekre a megyében épült új iskolákban nagy szükség van. 12-13 osztály számára elegendő, jó állapotban lévő iskolapedot küldtek le. Ezenkívül a közeljövőben különböző szemléltető eszközöket, iskolatáblákat, szekrényeket, stb. küldenek Szolnokra. Most az uttörőházak ezermester szakkörében és napközi foglalkozásokon játékokat készítenek a diákok a Szolnok megyei napköziotthonok számára. /MTI/

A Somogy megyei állami gazdaságok száz vagonnal telteljesítik gabona-beadási tervüket

i Vid Ká No TI M

1955 szeptember 1

Somogyban az állami gazdaságok a csépléssel egyidőben elvégzett tésznak beadási kötelezettségeiknek, sőt az előzetes számítások szerint tervüket mintegy száz vagonnal túlszárnyalják. Csak a Balatonújhegyi Állami Gazdaság, amely elsőnek fejezte be a cséplést, nyolc vagonnal több kenyérgabonát adott az országnak a tervezettnél. /MTI/

B 4. kiadás

1955 szeptember 1

6 óra 15 perc

A X. kerületi tanács segíti Szolnok megye oktatási munkáját

i MS/Dé Li X TI M

1955 szeptember 1

A X. kerületi tanács oktatási osztálya és állandó bizottsága csaknem félév óta patronálja a Szolnok megyei tanács oktatási osztályát és állandó bizottságát. Márciusban tapasztalateserére látták vendégül a szolnokiakat. Az új tanévben a helyszínen is segítik az oktatási munkát, Budapesten pedig bemutató tanítást rendeznek a Szolnok megyei pedagógusok részére.

Május 7-én és 8-án a kőbányai uttörőház vonószekereinek, ének- és tánckerének mintegy 70 tagja önálló műsort adott a megye több községében. A baráti látogatás viszonzásaként a közeljövőben a Rottenbiller-kertben létesített uttörőház megnyitására küldöttség érkezik Szolnok megyéből.

A közelmúltban igen jelentős anyagi segítséget is kaptak a Szolnok megyei iskolák a X. kerületből. A kerületi állandó bizottság tagjai összegyűjtötték a kőbányai általános iskolákban nélkülözhető felszerelést, főleg iskolapadokat, amelyekre a megyében épült új iskolákban nagy szükség van. 12-13 osztály számára elegendő, jó állapotban lévő iskolapadot küldtek le. Ezenkívül a közeljövőben különböző szemléltető eszközöket, iskolatáblákat, szekrényeket, stb. küldenek Szolnokra. Most az uttörőházak ezermester szakkörében és napközi foglalkozásokon játékokat készítenek a diákok a Szolnok megyei napköziotthonok számára. /MTI/

A Somogy megyei állami gazdaságok száz vagonnal túlteljesítik gabona-beadási tervüket

i Vid Ká No TI M

1955 szeptember 1

Somogyban az állami gazdaságok a csépléssel egyidőben eleget tesznek beadási kötelezettségeiknek, sőt az előzetes számítások szerint tervüket mintegy száz vagonnal túlszárnyalják. Csak a Balatonújhegyi Állami Gazdaság, amely elsőnek fejezte be a cseplést, nyolc vagonnal több kenyérgabonát adott az országnak a tervezettnél. /MTI/

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás hírei

Bánvölgyi István

a Csobokapusztai Állami Gazdaság híres tehenésze két jászággal jött fel a mezőgazdasági kiállításra. Az egyik a Cukor 82, amely az elmúlt évben 13.600 liter tejet adott. A másik az Ilka "csak 6.000 literes". Ez a jászág is rövidesen közismert lett, mert a megérkezés napján ellett és Lajos nevű bikaborja a szakemberek véleménye szerint igen szép állat, amellyel a jövő esztendőben a díjazásra esélyesek között is könnyen találkozhatunk. A kiállítás első ujszülött állata a megnyitás napján már kilenc napos lesz.

Több mint 4 százalékos az esti fejés zsirtartalma

a kiállításra felhozott teheneknél. A szarvasmarha istálló mellett jól felszerelt tejkonyha működik, ahol naponta körülbelül másfélezer liter tejet gyűjtenek össze és hűtenek le a továbbszállításához. A kiállításra felhozott tehenek, mint várható volt, egyaránt kitűnnek a magas hozammal és a jó zsirtartalommal. A reggeli fejéseknél körülbelül 3.8, az estieknél 4 százalékon felül volt a tej zsirtartalma az első napokban.

Bemutatják a "villanypásztort" is

a kiállításon. Sokan csak hirből ismerik azt a módszert, hogy egy szál drottal körülvett területen bármilyen állatot ott lehet hagyni embe-ri felügyelet nélkül, mert mielőtt az állat a gyenge árammal telített drothoz ér, azonnal visszafordul. Számos más mezőgazdasági újítást is bemutatnak a kiállításon.

Megérkezett már a kiállításra kerülő termények többsége

A növénytermesztési bemutatókra több mint 400 helyről érkeztek fel különböző növények és termények. A ládába, cserepekbe átültetett kukorica, dohány, répa és egyéb növények egy-két napon belül végleges helyükre kerülnek, a könnyen romló terményeket egyelőre hűtőházakban tárolják.

Uj szabolcsi burgonyafajták

a kisvárdai Rózsa, a Lilla és a Boldogito is bemutatásra kerül. A híres kisvárdai burgonyanemesítő Teichmann Vilmosnak, a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet osztályvezetőjének irányításával állították elő ezeket az új fajtákat, amelyek több tekintetben felülmúlják az ugyancsak itt kinemesített régi fajtákat, a Gülbabát, az Aranyalmát és a Margit burgonyát.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás

1955. szeptember 1.

6 óra 25 perc

/Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás... folyt./ ö SJ/Szné/HM No M

Csikóbőrös kulacsot, furulyát,
ostort, fokost

árusít majd a kiállításon a Népművészeti és Háziipari Vállalat. A vállalat kis pavilonjában a hazai és külföldi látogatók más szép népművészeti tárgyakat is választhatnak vásárfiának: különböző fafaragásokat, szőtteket és a népi fazekasok termékeit.

A Mezőgazdasági Könyv- és Folyóiratkiadó Vállalat

is árusítani fogja legszebb kiadványait. Ebben az évben már irodalmi színvonalú népszerű riportköteteket is ad ki, amelyek közül az elsőt Ákos László és Lakos György "Erdészélet Kemenesalján" című művét itt árusítják először. /MTI/

- . -

Klubhelyiséget kapnak a fővárosi tanács dolgozói - fokozottabban bevonják a fiatalokat a kulturális életbe

i VT/Dé/HM Li X M 1955. szeptember 1.

Budapest Főváros Tanácsának dolgozói hamarosan új klubhelyiséget kapnak. Erre a célra a házi röplabda- és kosárlabda pálya mellett lévő épületet alakítják át. Az épületben tágas előadóterem és olvasószoba lesz. Itt kap majd helyet a műszaki-kör, a ping-pong terem és a büfé is. A sportoló fiataloknak zuhanyozókat és öltözőket építenek. Az új klubhelyiséget előreláthatólag szeptemberben nyitják meg. A tanács szakszervezeti és DISZ bizottsága gazdag programot állít össze. Klubnapokon ismeretterjesztő előadásokat, könyvismertető-ankétokat, irodalmi esteket rendeznek. A fiatalok ifjúsági klubesteket tartanak. A DISZ bizottság alapszervezenként tehetségkutatót indít, a legjobbakat a DISZ kultúracsoportokban gyűjtik egybe. Az új kulturmunkásokból egészítik majd ki a tánc- és színjátszó együttest. /MTI/

- . -

11,

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1955. szeptember 1. 6 óra 30 perc

A budapesti munkásság kulturális életéből

ö Tom/Szné/PE KC X M

1955. szeptember 1.

A tatabányaiakat szórakoztatja a bányász-
napon a textiles szakszervezet központi
művészegyüttese

A Textil- és Ruházatipari Dolgozók Szakszervezetének Köz-
ponti Művészegyüttese szeptember 3-án, szombaton este a bányász-
nap alkalmából Tatabányán ad műsort. Az együttes új műsorát és
legjobb régi számait mutatja be a szécsaták tatabányai hőseinek.
Az énekkar régi munkásmozgalmi dalokat, magyar és szovjet számokat,
operakórusokat ad elő. Bemutatják Bárdos Lajos Kossuth-díjas,
Arany János egyik versére komponált kórusművét is. A táncosok a
baráti népek táncáiból állították össze számaikat. Műsorukon egy
jellegzetes osztrák népi tánc is szerepel, amelyet ausztriai ven-
dégcsereplésükkor ismertek meg az együttes tagjai. A színjátékosok
Móricz-jelenetet adnak elő és fellép a művészegyüttes két VIT-
díjasa is: Gárdonyi-Göbl Magda népdalénekes, és Sivó József hege-
dős. Mindketten a varsói VIT-en nyertek díjat és helyezést. Az
együttes zenekara a kórus és a táncosok kíséretén kívül önálló szá-
mokkal is szerepel.

Szeretik a dalokat - szorgalmasan ta-
nulnak az Autóvillamossági Felszerelők
Gyára kórusának tagjai

Az Autóvillamossági Felszerelések Gyárának 30 tagu ének-
kara már a legutóbbi vasas zenei fesztiválon díjat nyert, most pe-
dig első helyezést ért el a XIII. kerületi énekkarok versenyében.
A kórus sikereinek titka a dalos kedv, a jó kollektív szellem. Kar-
nagyuk, Incze Aurél jó módszerrel formál a kedvből művészetet.
Valamennyien ismerik a kottát, így a próbákat skálázással és szol-
mizálással kezdik. Ez adja meg az alapot az igényes, művészi dal-
tanulásra. A kollektív hangképzés után népdalokat énekelnek. Ez-
után kezdik meg az új dalok tanulását. Incze Aurél karnagy előbb
ismerteti a művet, mert ha az énekesek értik a mű mondanivalóját,
közelebb kerülnek hozzá, megszeretik és könnyebben megy a tanulás
is. A munka fáradságát a próba végén mindig kőetlen, vidám dala-
lással oldják fel. Ilyenkor előkerülnek az együttes legkedvesebb
számai. Ezzel a próba-módszerrel széleskörű repertoárra tettek
szert, amelyben a preklasszikus, klasszikus és romantikus szerzők
művei épp úgy megtalálhatók, mint a mozgalmi dalok.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás

1955. szeptember 1.

6 óra 35) perc

/1. budapesti munkásság. . . folyt./ ö Tom/Szné/PE KC X M

Az Autóvillamosági Felszerelések Gyárának vegyeskórusa most tervbe vette, új, mai témájú mozgalmi dalok tanulását is.

A képzőművészkörök országos kiállításán is szerepelnek a Láng Gépgyár dolgozóinak alkotásai

Szerdán zárult a Láng Gépgyár képzőművész körének kiállítása, amelyet a kör tagjai az alkotmány ünnepe tiszteletére rendeztek. A gyár kulturotthonában rendezett kiállításnak igen sok látogatója volt. Sikere abban is lemérhető, hogy a közeli üzemek - a Hőpalack és Üvegipari Vállalat, a Magyar Acélárugyár - több dolgozója kérte felvételét a szakkörbe. A most bemutatott, harmincnél több alkotás között karikaturák, szén- és kréta-rajzok, akvarellek, olajfestmények és pasztellképek találhatók. A Dombrovski Szeniszló festőművész-tanár vezette kör legtehetségesebb tagjainak alkotásait - a Népművészeti Intézet képzőművészeti osztályának segítségével a képzőművész körök legközelebbi országos kiállításán is bemutatják. /MTI/

Ujra megindul a TTIT és a Szépművészeti Múzeum művészettörténeti előadássorozata

i Zs/Szné/PE KC M

1955. szeptember 1.

A Szépművészeti Múzeum és a TTIT közös rendezésében a nyári szünet után, szeptember 4-én ismét megindulnak a múzeum vasárnap délelőtti művészettörténeti előadásai. Az előadásokon a legkiválóbb magyar és külföldi mesterek munkáit a legjobb szakértők ismertetik. Az őszi előadássorozatot a nagy magyar festőművész, Székely Bertalan munkásságáról szóló előadás nyitja meg. Szeptember 4-től a Szépművészeti Múzeum és a TTIT minden második vasárnap tart művészettörténeti előadásokat a Szépművészeti Múzeum könyvtártermében. /1. XIV. Dózsa György ut 41./ /MTI/

A Szabó Ervin Könyvtár

i MS/Dé/PE Li M

1955. szeptember 1.

X. kerületi 12.sz. fiókját, a községi politikai terv végrehajtása során új, tágasabb helyiségbe költöztették. A könyvtár a Zalka Máté térről a Körösi Csoma Sándor ut 3-as számú házba került. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1955. szeptember 1. 6 óra 40 perc

A József Attila Szabadegyetem titkársága

k TTIT -cz/PE M1 1955. szeptember 1.
közli, hogy tekintettel a nagy érdeklődésre, a beiratkozást az összes szaktárgyakra szeptember 17-ig meghosszabbította. Az eddigi beiratkozási hely /Eötvös Loránd Tudományegyetem bölcsészkar/ megszűnik. Új beiratkozási hely szeptember 1-től József Attila Szabadegyetem Titkársága, VIII. Múzeum utca 7. délután 16-20 óráig, szombat 12-17 óráig. Telefon: 341-557./ /MTI/

- - - - -

Ujabb négyezer "Törpex" akkumulátortöltő készüléket gyártanak a motorkerékpárosok részére

i Bgy/Dé/PE KM M 1955. szeptember 1.
A Konverta Egyenirányítógyár dolgozói nemrég kezdték gyártani sorozatban az ugynevezett "Törpex" motorkerékpár akkumulátortöltő készüléket. Az új berendezés a 6 voltos, 10 amperes motorkerékpár-akkumulátorokat csaknem 8 óra alatt tölti fel. Áramfogyasztása minimális, kezelése egyszerű. Eddig már kétezeret gyártottak az új készülékből, az év végéig újabb négyezret adnak át a kereskedelemnek. A hasznos cikket a mezőgazdasági kiállításon is bemutatják. /MTI/

- - - - -

A Kaposvári Hűtőház egyik részlege már októberben megkezdte munkáját

i GÖ/PE Vg M 1955. szeptember 1.
Kaposvárrott új hűtőház épül, többtízmillió forintos beruházással. A Kaposvári Hűtőház feladata lesz, hogy a déldunántuli lakosság és a Balaton-környéki üdülők ellátását biztosítsa. Itt nemcsak tárolják majd az árukat, hanem a korszerű berendezések segítségével gyorsfagyasztott élelmiszereket és jéget is készítenek. A hűtőház egyik részlege már október elején megkezdte munkáját, többi berendezését pedig novemberben adják át rendeltetésének. /MTI/

- - - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1955. szeptember 1. 6 óra 45 perc

Sportvonatot indít az IBUSZ Miskolcra

i KF/Szb/PE KM M

1955. szeptember 1.

Az IBUSZ értesíti a sportkedvelőket, hogy szeptember 11-én vasárnap különvonatot indít Miskolcra a Diósgyőri Vasas - BP. Vörös Lobogó labdarúgó mérkőzésre. Részvételi díj oda-vissza utazással 50,20 forint. Jelentkezési határidő szeptember 8-ig. /MTI/

- - - -

Közlekedési balesetek

k KR & Szb/PE Li M

1955. szeptember 1.

A Lenin köruton a Nyugati pályaudvar előtt Sebestyén Béláné budapesti lakos nem várta meg, amíg a 6-os jelzésű villamos a megállóhoz ér, hanem menet közben leugrott. Az ugrást eltévesztette és Sebestyén Bélánát súlyos sérüléssel kellett kórházba szállítani.

x x x

Sári Péter budapesti lakos a IX. kerület Dimitrov téren fel akart ugrani a még mozgásban lévő 49-es jelzésű villamosra, de a kocsis lépcsőjéről visszaest és életveszélyes sérülést szenvedett.

x x x

Nem tartotta meg a KRESZ szabályait és a IV. kerület Tavasz utcában motorkerékpárjával nem adta meg az áthaladási elsőbbséget a Hazai Pamutszövőgyár tulajdonát képező tehergépkocsinak Mohari Károly budapesti lakos. A szabálytalanság következtében a motorkerékpár és a tehergépkocsi összeütközött. A motorkerékpár vezetője és a motorkerékpáron ülő Szögyén József budapesti lakos megsérült. /MTI/

- - - -

Megkezdtek a hussajt készítését

i GÖ/PE KM M

1955. szeptember 1.

A Budapesti Sertésvágóhid és Husfeldolgozó Vállalat megkezdte az izletes hussajt készítését s naponta nyolc-tíz mázsát ad át a kereskedelemnek. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1955. szeptember 1. 6 óra 50 perc

A mezőgazdasági kiállításon huszonnégy óra alatt elkészíti az amatőr-munkákat az OFOTÉRT

i KL/Szb/PE KM M 1955. szeptember 1.
Az OFOTÉRT kedves meglepetéssel várja pavilonjának látogatóit az Országos Mezőgazdasági Kiállításon. Nagymennyiségű fényképezőgépet és fotocikket visz ki a vásárra és az amatőrök felvételeinek kidolgozását a helyszínen elvállalja. Az előhívásokat és a nagyításokat 24 óra alatt készíti el. A kész képeket a vásárlók tetszése szerint másnap a helyszínen, vagy a város valamely OFOTÉRT boltjában vehetik át. /MTI/

Új gépsort kap a Csepeli Papírgyár

i KL/Szb/PE KM M 1955. szeptember 1.
A Csepeli Papírgyár új automata papírgyártó gépsort kap a második öt éves tervben. A hatalmas gép felszerelése két évet vesz igénybe. Ezért az előkészületeket már a jövő év elején megkezdik. A papíripar jelenlegi legnagyobb gépének percenkénti maximális termelősebessége 170-180 méter óránként. Az új berendezés 320 méteres teljesítménnyel dolgozik majd. /MTI/ pedig

A rádión át naponta lehet ^{üzenni} az Országos Mezőgazdasági Kiállításról

i VT/HM/PE -cz Bn 1955. szeptember 1.
Hétfőtől, szeptember 5-től a déli és délutáni órákban a Kossuth adón naponta rendszeresen közvetít üzeneteket a rádió az Országos Mezőgazdasági Kiállításról. /MTI/

Szeptember 1-től utóidény-árak lépnek életbe több penzióban

i KL/Szb/PE KM M 1955. szeptember 1.
Az Üdülőhelyeket Ellátó Igazgatóság nyolc siófoki, balatonboglári, balatonalmádi, hévizi, hajduszoboszlói és balatonfüredi penziójában szeptember 1-től október 15-ig utóidény-árakon lehet szobákat foglalni. Lényegesen olcsóbbak a penzió szolgáltatásai is. /MTI/

B 12. kiadás

1955. szeptember 1.

10 óra/1 perc

Virágzik a másodnövényként vetett hajdina Balában

i Vid X Ká Gy No Mi 1955. szeptember 1.

A zalai dombok legkedveltebb másodnövényei közé tartozik a hajdina. Az étkezésre és takarmányozásra egyaránt felhasználható értékes növényt az idén is több ezer holdon termesztik kolászosok után a megye termelőszo vetkezetei és egyéni gazdái. A közvetlen aratás után vetett hajdina növekedése az elmúlt hetek esőzéseinak hatására a megye egész területén túlhaladta az előző évek hasonló időszakában elért fejlődési állapotot. A dus vetések néhány nappal ezelőtt már kibontották virágukat. Nagyréce és Kemendollár termelőszo vetkezeti községben, ahol legkorábban virágzik a hajdina, úgy tervezik, hogy szeptember 20. körül már meg is kezdik az aratását. /MTI/

Ismeretterjesztő dia-filmeket készítenek a tanácsok népművelési osztályai

ö Vid -cz/TI/Gy -cz Mi 1955. szeptember 1.

Az ismeretterjesztő előadások szemléltetésére több megyei tanácsnépművelési osztály dia-filmeket készít. A Veszprém megye tanács népművelési osztálya, az Idegenforgalmi Hivatallal közösen száz képből álló színes dia-filmet készített Tihanyról. A film a félsziget természeti, történelmi nevezetességeit és új létesítményeit ismerteti. Hasonló jellegű, ugyancsak száz képből álló színes dia-film készül a Bakonyról is. A tanács a télen a kulturházak foto-szakköreinek közreműködésével a megye legjobb termelőszo vetkezeteinek eredményeiről, tagjainak életéről szintén dia-filmeket készített, amelyeket kultur-otthonokban, gazdakörökben mutatnak majd be.

A Békés megyei tanács a járási székhelyeken nemrégiben megrendezett mezőgazdasági kiállításokról készítettett dia-filmeket. A felvételeken a megye termelőszo vetkezeteinek, termelőinek, állami és tungszaságainak eredményeit, gépeit, állatait mutatják be és szemléltetik a korszerű agrotechnikai módszereket. A dia-képeket a Szabad Föld Téli Estéken és más ismeretterjesztő előadásokon vetítik majd. /MTI/

B 13. kiadás

1955. szeptember 1.

10óra⁴perc

Állami hitelek a lakosság szolgálatában

I. KF/Dné/Cy Vg Ml. 1955. szeptember 1.

Államunk - a párt és a kormány célkitűzéseinek megfelelően - a lakosságnak nyújtott kölcsönökkel is elősegíti a népjólét növekedését, a mind kielégítőbb lakásviszonyok kialakulását. Az idén állami kölcsön segítségével több ezer dolgozó költözik új lakásba, új családi házba. A termelőszövetkezeti tagok és az egyéni dolgozó parasztok, a kisiparosok is jelentős segítséget kapnak, hogy fokozhassák a termelést.

A dolgozók építési kedve igen nagy. Azok számára, akik tervük megvalósítása érdekében maguk is takarékoskodtak, az állam otthonuk megteremtését telekjuttatással, adómentesség és kölcsönök nyújtásával segíti. A családiházépítésre adott kölcsönök összege három év előttihez viszonyítva több mint huszonnégyeszeresére nőtt. A bányák, az állami gazdaságok, a gépállomások dolgozói és a termelőszövetkezetek tagjai ezenkívül külön akciók útján is hozzájuthatnak építési kölcsönhöz. A hiteleket általában 15-25 évi törlesztésre, évi 2 százalékos kamattal adják, s a havi törlesztés összege nem nagyobb, mint egy hasonló lakás bére.

Ebben az esztendőben az általános építési akció során engedélyezett kölcsönök 12.000 lakás felépítését teszik lehetővé. Ebből 2800 lakásba már beköltöztek a tulajdonosok, további 8500 lakást pedig most építenek. A bányász családi ház építési akció keretében 2000, a falusi lakóházépítő akció segítségével pedig 800 ház épül még ebben az évben.

A mezőgazdasági termelés fokozására az állam igen kedvező feltételekkel jelentős összegeket juttat a termelőszövetkezeteknek és az egyéni gazdáknak. A hitelnyújtásnál mindenkor érvényesítik azt az alapelvet, hogy állami kölcsönben csak az részesülhet, aki maradéktalanul eleget tett állampolgári kötelezettségének, tehát sem adófizetési, sem beadási, sem egyéb hiteltörlesztési hátraléka nincsen.

Az Országos Takarékpénztár, amely az állami hiteleket folyósítja, természetesen megkívánja azt, hogy a kölcsönt igénylő bankszerű fedezetet nyújtson és saját anyagi eszközeivel is résztvegyen terve megvalósításában.

Jelentősek az öntözőtelepek létesítésére nyújtott hitelek is, amelyek a belterjes gazdálkodás szélesedését teszik lehetővé. Csupán ebben az esztendőben államunk erre a célra 10 millió forintot folyósított, amelyet 5 százalékos évi kamattal együtt öt év alatt kell visszafizetniük a földművelőszövetkezeteken belül alakult szakcsoportnak. A kölcsön segítségével több mint 11.000 holdon létesítettek rizstelepeket és konyhakertészetet.

/Folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás

1955. szeptember 1.

40 óra 50 perc

/Állami hitelek...folyt./ i KF/Bné/Gy Vg MI

A termelőszövetkezeti tagoknak adott háztáji állatvásárlási kölcsön lehetővé teszi, hogy gyarapíthassák háztáji gazdaságaikat. Az idén államunk eddig 13 millió forint hitelt adott 6500 termelőszövetkezeti tagnak, hogy szon tehenet, vagy vemhes üszőt vásároljon.

Államunk a lakosság jobb ellátása érdekében gondoskodott arról is, hogy a javító-szolgáltató tevékenységet folytató kisiparosok - elsősorban falun és a vidéki városok peremkerületeiben - kétéves lejáratú kölcsönt kapjanak, amelyet havonta kell törleszteniük.

A dolgozók megértették az állami támogatás nagy jelentőségét. Értékeini tudják azt, hogy állami hitelek segítségével jutnak lakáshoz, termelési és kulturális felmelkedéshez. Fokozottan érzik ezért kötelezettségeiket is. Ennek tulajdonítható, hogy a hitelek törlesztő részletei általában rendszeren befolyomak és viszonylag kevés azoknak a száma, akik kötelezettségeiket nem az előírásoknak megfelelően teljesítik./MTI/

Az első szedések alapján ötmillió mázsa burgonyatermést várnak Szabolcs megyében

i Vid Ká Gy No Mi 1955. szeptember 1.

Szabolcs megyében megkezdődött a korábban érő burgonyafajták szedése. Szedik már a híres rakamazi rózsaburgonyát is. Vencsellőn mintegy 300-an dolgoznak a földeken, mert azt tartják, hogy a rakamazi rózsaburgonya akkor a legértékesebb, ha érés után nem marad sokáig a talajban. Gondolták a vencsellői dolgozó parasztek erre is, hogy nemsokára itt a nagy munkák ideje, amikor minden őszi kapás betakarításra vár, s nem lesz idő a burgonya osztályozására.

Már az első burgonyaszedési eredmények is igen szépek. A vencsellői Szabadság Tsz-ben 130 mázsa, az egyéni gazdák földjein pedig 120 mázsa átlagtermésre számítanak. A vencsellőiek a gazdag termésből nyomban teljesítik a beadást, s eddig több mint 50 vagon burgonyát szállítottak a begyűjtőhelyre.

A megyéből a burgonyaföldek eddig felszedett termése alapján előreláthatóan mintegy ötmillió mázsa burgonyát szállítanak el./MTI/

B 15. kiadás

1955. szeptember 1.

4. óra / 7. perc

A Hazafias Népfront Fejér megyei bizottsága a termelőszövetkezeti mozgalom fejlesztéséért

Vid Gy -cz Mi 1955. szeptember 1.

Az augusztus 20-i és 21-i székesfehérvári mezőgazdasági kiállításon a Hazafias Népfront és a Magyar-Szovjet Társaság értékes dokumentációs anyagban mutatta be a nagyüzemi gazdálkodás előnyét a kisparcellás gazdálkodással szemben. Ezt a dokumentációs anyagot a községi népfront-bizottságok útján most a székesfehérvári járás tizenhét községében mutatják be.

A Hazafias Népfront Fejér megyei bizottsága "Mozdul a föld" címen színvonalas, irodalmi és színelhelyezésű kiadványt jelentetett meg az elmúlt napokban a nagyüzemi szövetkezeti gazdálkodás népszerűsítésére. A kiadvány részletet közöl Dobi Istvánnak, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa elnökének "A parasztság jövője a szövetkezés" című munkájából, valamint közli több Fejér megyéből származó író művét. A megyei népfront-bizottság a külsejében is igen tetszetős kiállításhoz jutott el több ezer példányban juttatja el a Fejér megyei községekbe, hogy ezzel is hozzásegítse dolgozó parasztságunkat a nagyüzemi szövetkezeti gazdálkodás megismeréséhez. /MTI/

Zenepedagógus munkacsoport kezd meg működését Martonvásáron

Vid Gy -cz/MI/Cy -cz Mi 1955. szeptember 1.

A martonvásári Beethoven általános iskolában a nevelőinek kezdeményezésére szeptembertől a székesfehérvári állami zeneiskola tanáraiból alakult zenepedagógus munkacsoport kezd meg működését Martonvásáron. A községből eddig több mint ötven növendék jelentkezett zene tanulásra. /MTI/

Könyvet adnak ki Szombathelyen Fürst Sándorról

Vid Gy -cz/MI/Cy Mi 1955. szeptember 1.

A Vas megyei Rum községben született a magyar munkásmozgalom egyik nagy harcosa, Fürst Sándor. A megye munkásmozgalmi hagyományainak emlékeit gyűjtő munkacsoport gazdag anyagot állított össze Fürst Sándor gyermekkoráról. Az összegyűjtött anyagot a Vas megyei tanács végrehajtó bizottsága még az év őszén könyv alakban is megjelenteti. /MTI/

1

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 16. kiadás

1955. szeptember 1.

10 óra 5 percre

Az éves terv nyomán a budapesti lakásépítkezéseken

i SZB/Bné/Gy KM Mi 1955. szeptember 1.

A budapesti lakásépítkezések jelentős része csatlakozott a 20 budapesti iparvállalat éveleji felhívásához. Az építők ígérték: határidő előtt befejezik éves tervüket, hónapról-hónapra szebb és jobb lakásokkal örvendeztetik meg dolgozó társaikat.

December 10-ig 217 lakás átadásával befejezik éves tervüket a Gubacsi hidfői lakásépítők

A Gubacsi hidfői lakótelep építői az elsők között voltak az építőiparban, akik csatlakoztak a 20 budapesti nagyüzem éveleji felhívásához. Vállalásukban megígérték, hogy éves tervüket december 20-ig befejezik és újabb 217 lakást adnak át tulajdonosaiknak.

Az építkezés dolgozói állják adott szavukat. 48 lakást már átadtak, október 1-én további 55, november 1-én 62 és december 1-én pedig 52 lakás áll majd a beköltözők rendelkezésére. A lakásokon kívül december 31-re - hat hónappal a kitűzött határidő előtt - átadják a lakótelep nyolc tantermes, tágas, korszerűen felszerelt iskoláját is. A lakásépítőknek többnapos előnyük van már az év elején vállalt határidőhöz viszonyítva. László János kőműves komplex-brigádja 32.000 téglát is befalaz egy-egy műszakban. Mióta egyösszegű utalványozással dolgoznak, napi teljesítményük a 200 százalékot is meghaladja. Versenytársuk, Bencsik Ferenc kőműves gépi vakoló brigádja sem adja 200 százaléknál alacsonyabb teljesítményt naponta 600 négyzetmétert vakolnak az iskolaépületben. A két nagylétszámú brigád versengése jelentősen hozzájárul ahhoz, hogy a dolgozók vállalatuknál is korábban, december 10-ig befejezzék éves tervüket.

Egymillió forintot takarítanak meg két épületnél az albertfalvi lakásépítők

Az albertfalvi lakásépítők nagy eredményeket értek el éves vállalatuk teljesítése során. Az idén 234 lakást adtak át, s elkészült a lakótelep óvoda-bölcsődéje is. Az év végéig még 198 lakás munkáit akarják befejezni és még újabb két lakóépületet tető alá hoznak. Mindezt december 1-ig, mert az év elején akkorra vállalták, hogy éves tervüket befejezik.

/Folyt.köv./

B 17. kiadás

1955. szeptember 1.

10 óra 15 perc

/Az éves terv nyomán...folyt./ i SZB/Bnó/Gy MM Mi

A nagykiterjedésű építkezésen mindenütt gyors, szervezett munka folyik. Itt dolgozik Csinger János "200 százalékos" vakolóp-brigádja és a sztálinvárosi építkezéseken oly kitűnő munkát végzett Tomcskó Ferenc munkacsoportja, amely már a 250 százalékos napi átlagteljesítményt ostromolja. Az építkezés műszaki vezetői a jövő évre is gondolnak. Új technológia bevezetését határozták el, amellyel nemcsak megkönnyítik és meggyorsítják a brigádok munkáját, de jelentős összeget is megtakarítanak. Szilágyi Miklós tervező mérnök és Gáspár Zoltán építésvezető javaslatára - a két új lakóépületnél feltörő agresszív talajvíz megakadályozására - az eddig alkalmazott talajvízszint süllyesztés helyett előregyártott alapelemeket helyeznek el az alapba. Ezzel a technológiai eljárással egymillió forintos megtakarítást érnek el a két épületnél.

107 lakást adtak át szerdán a Kerepesi úton

A 21. számú Állami Építőipari Vállalat kerepesi uti lakásépítkezésének dolgozóira nagy feladatok vannak még az év végéig. A tervek szerint 303 lakást kell átadni, ebből 107-et szerdán befejeztek. A rövid ünnepség után újból megindult a munka a 99 és a 97 lakásos épületben. Ezt a két lakóházat november közepén és december elején akarják átadni. Az építőipari brigádok azért is igyekeznek, hogy a BCD lakótömböt a tél beálltáig tető alá hozzák, hogy téli munkájukkal is elősegítsék és teljesítsék az 1956. év első negyedének átadási programját./MTI/

"Az állami vállalat jogi személyisége a szovjet szocialista polgári jogban"

k -cz/TI/Gy -cz Mi 1955. szeptember 1.
című irt kandidátusi értekezést Révai Tibor. Az értekezés nyilvános vitája szeptember 7-én 14 órakor lesz az Akadémia felolvasó ülés-
termében /V. Roosevelt tér 1. I. em./ Az értekezés opponensei Eörsy Gyula és Világhy Miklós, a jogtudományok kandidátusa. Az értekezés megtekinthető a Magyar Tudományos Akadémia könyvtárában és az Egyetem könyvtárában. A nyilvános vitában minden jelenlevő résztvehet./MTI/

B 18. kiadás

1955. szeptember 1.

14 óra 9 perc

A tanács segítségével újabb 10 termelőszövetkezet kap könyvtárat Heves megyében

Vid Gy -cz Mi 1955. szeptember 1.

Heves megye termelőszövetkezeti tagjainak jó segítő-társa és barátja a könyv. Szabadidejükben szívesen keresik fel a helyi népkönyvtárakat, s a már meglévő saját könyvtáraikat, hogy rendszeres olvasással is fejlesszék műveltségüket, szaktudásukat. A megye területén eddig csaknem harminc termelőszövetkezet kapott 200-300 kötetes könyvtárat. A könyvek között a legjobb magyar és külföldi szépirodalmi munkákon kívül megtalálhatók a legújabb agro- és zoológiai oszta-lyá segítségével a megyei könyvtár a közeljövőben újabb 10 termelőszövetkezetnek juttat könyvtárat, köztük a herédi Micsurin, a boldogi Rákóczi, a fűzesabonyi Petőfi és a verpeléti Dózsa Termelőszövetkezetnek. /MTI/

Őszi lakberendezési vásár

i KL/ozb/Gy KM Mi 1955. szeptember 1.

A Bizományi Áruház Vállalat szeptember 3-20. között őszi lakberendezési vásárt rendez a József körút 37. szám alatti volt kávéház helyiségében. Az érdeklődők butorfélekét, képeket, porcelánokat, modern és stíl garnitúrákat, faragványokat, szőnyegeket, dísz tárgyakat és egyéb lakberendezési cikkeket vásárolhatnak. A lakberendezési vásár minden nap 10 órától 20 óráig lesz nyitva. /MTI/

Megjelent az Új Idő legújabb száma

k UI Gy Mi 1955. szeptember 1.

A lap eheti vezércikke a leszerelés nemzetközi jelentőségéről szól. Boriszov ismerteti a pakisztáni politikai helyzetet. I. Sersnyov a német-szovjet kereskedelmi kapcsolatokról ír. Dr. John Fremlin angol tudós a szovjet atomkutató körében szerzett tapasztalatairól, V. Bakarics, a jugoszláv parlamenti küldöttség vezetője szovjetunióbeli élményeiről, P. S. Lokanathan az ázsiai és a távolkeleti országoknak adott szovjet segítségről, G. Mityerev professzor a szovjet Vörös kereszt nemzetközi kapcsolatairól, a japán nőmozgalom néhány vezetője pedig a japán nők békeharcáról nyilatkozik.

Sok a színes írás ebben a számban. I. Geraszimov szovjet földrajztudós kínai tapasztalatairól, V. Szurisz szingapuri utazásáról, N. Szerbinovics szénkombájnógépész angol élményeiről számol be. A nemzetközi élet jegyzetei Kínától Nantes-ig kísérik el az olvasót. Elvin a román ötéves terv befejezéséről ír. Két könyvismertetés és a nemzetközi események krónikája zárja be a lap eheti számát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

19. kiadás

1955. szeptember 1.

13 óra 35 perc

Magyarpolány termelőszövetkezeti község lett

Vid R Gy No Mi 1955. szeptember 1.

A kommunisták és pártonkívüli népnevelők politikai felvilágosító munkája gazdag gyümölcsöt érlelt a Veszprém megyei Magyarpolány községben. Augusztus utolsó hetében 62 parasztszalád 68 tagja 250 hold földterülettel belépett a helyi Buzakalász Termelőszövetkezetbe. Ezzel a dolgozó parasztszaládok 85 százaléka termelőszövetkezetben dolgozik, s a község földterületeinek több mint 82 százalékán gazdálkodnak. Magyarpolány így termelőszövetkezeti község lett.

A politikai munkában a község párt- és tanácsvezetőin kívül nagy részt vállaltak az elsőnek belépők: Kleinhans György, az I. típusú tszcs elnöke, Gyögy Gyula 16 holdas középparaszt, a népfront bizottság elnöke és Stenger János középparaszt, járási tanács tag, akik számos középparaszt családot győztek meg a közös gazdálkodás fölényéről. Az új belépők közül negyvenegyet augusztus 28-án, vasárnap, huszonhatat pedig augusztus 30-án ünnepélyes közgyűlésen vettek fel a termelőszövetkezetbe. /MTI/

Ünnepi közgyűlésen 50 új tagot vettek fel a vértesskethelyi Petőfi Termelőszövetkezetbe

Vid R Gy No Mi 1955. szeptember 1.

A Komárom megyei Vértesskethely községben 1949-ben 30 dolgozó paraszt 270 hold földdel megalakította a Petőfi Termelőszövetkezetet, amely azóta is kiválóan dolgozik. Természeredménycik még minden évben magasán felülmúlták a község egyénileg dolgozó parasztszaláit. Az idén búzából 4.9, rozsából 5.6, árpából 12.8, zabból pedig 10.44 mázsával takarítottak be többet holdanként, mint a község egyénileg dolgozó parasztszalái. Ez gondolkodóba ejtette a község parasztszaláit, s aratás után egyre többen határozták el, hogy a kisparcellás gazdálkodást a nagyüzemivel cserélik fel.

Szerdánestig már 50 dolgozó paraszt kérte felvételét a Petőfi Termelőszövetkezetbe, s az új belépők összesen 117 hold földdel növelik a közös vagyont. Szerdán este ünnepi közgyűlésre jött össze a Petőfi Tsz tagsága. Ekkor vették fel megújult közé az új belépőket. Bécsi Pál, a tsz elnöke üdvözölte az új tagokat, majd az 50 belépő nevében hajnal néter mondott köszönetet azért, hogy a régi tagok soraikba fogadták azokat a dolgozó parasztszalákat, akik a jó hírnévnek örvendő termelőszövetkezetben indultak el a közös gazdálkodás útján. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1955 szeptember 1

13 óra 45 perc

Jómódban élnek a röszkői Lenin Termelőszövetkezet tagjai

Vid R No Hné Mi

1955 szeptember 1

A röszkői Lenin Termelőszövetkezetről mindenki tudja a faluban, hogy tagjai jobban élnek, több a jövedelmük, mint az egyé-
nieknek. Tavaly 37 forintot ért egy munkaegység, most még ennél is
többre számítanak. Számos olyan család dolgozik a szövetkezetben,
amelynek részesedése évek óta meghaladja a 20.000-25.000 forintot.

Állandóan gazdagodnak a tagok, s egyik-másik a szövet-
kezet hatéves fennállása alatt annyi jövedelemre tett szert, amennyit
egy középparaszt évtizedek alatt sem tud összekuporgatni. Makra János
például több mint 20 évig gazdálkodott egyénileg, de annyi pénzt nem
tudott összegyűjteni, hogy egy rendes házat építhessen magának. Het-
éve dolgozik a szövetkezetben, s nem bánta meg, hogy elsőik között lé-
pett be, mert most már teljesült régi vágya: családi házat épít. Már
csak tetőt kell ráhuzni; ősszel beköltözik új otthonába.

De nemcsak a régi tagok, hanem a néhány éve belé-
pett fiatalok is megtalálták számításukat. A fiatal Almár János és
fielése 3 év alatt olyan jövedelemre tett szert, hogy az idén gyönyű-
sű szobabutort, két kőékpárt és sok minden mást vásároltak maguknak.

Sokan nincstelen szegény parasztként léptek a közös-
be, s most már tehenük, disznajuk van a háztáji gazdaságban. A 94 csa-
lád közül 44-nek^{van} tehene, s nincs egyetlen olyan család sem, amelynek
előjében egy-két disznó ne hizna. A kívülállók is látják a szövetkezet-
beliek gyarapodását, s - bár Röszkén az egyéniek is módos emberek -
mégis az idén huszen léptek be közülük a Lenin Termelőszövetkezet-
be. /MTI/ /között /vannak

Használt fényképezőgépek vására az OFOTÉRT-boltokban

1 KL/Szb KM Hné Mi

1955

szeptember 1

Szeptember 1-től a fotóamatőrök kérésére nagyszabásu
használt fényképezőgép-kiállítást és vásárt rendez az OFOTÉRT. Az
Egyetem utca 2, a Rákóczi ut 71 és a Szent István körut 3 szám alatti
boltokban sokszáz kis- és nagyteljesítményű fényképezőgép között
válogathatnak majd az érdeklődők. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1955 szeptember 1

4 óra -

perce

Az idén újabb könnyűipari üzemekbe vezetik be a gazdaságosabb porszéntüzelést

Sz/Szl KM Hné Mi 1955 szeptember 1

A könnyűipari üzemekben működő régi gőzházánok teljesítőképességének jobb kihasználásáért és a gazdaságosabb gőztermelés érdekében néhány helyen, köztük a Pannónia Szőrmeárugyárban, a Szentendrei Papírgyárban, a Csilleghegy-i Lenárugyárban és legutóbb a Tisza Gépőgyárban bevezették a ~~szénpor~~-tüzelést. A minisztérium műszaki főosztályán most tanulmány készül az új módszer eredményeiről, amelyet majd a Textilipari Műszaki és Tudományos Egyesületben ismertetnek az ipar szakembereivel. A Pannónia Szőrmeárugyárban például óránként csak öt tonna gőzt tudtak előállítani, a porszén-tüzelés bevezetése óta pedig ugyanebben a közlésben hét tonna gőzt is termelhetnek. A Csilleghegy-i Lenárugyárban ezelőtt állandóan gőzhiánnyal küzdöttek, de emiatt a porszénbefuvarítás módszerére tértek át, nincsenek ilyen gondjaik.

A felleltett tüzelési eljárást még ebben az évben bevezetik a KISTEX-ben, a Cserzőanyaggyárban, a Szolnoki Papírgyárban és az Újszegedi Kondorfónó-gyárban. Ily módon ezekben a gyárakban biztosítják, hogy a gőzellátás és ezáltal a gyárak működése a télen is zavartalan legyen. /MTI/

A komlói vājártanulók szép munkaeredménye

TI Vg Hné Mi 1955 szeptember 1

Az MTH 501-es sz. komlói vājárképző intézetének 96 másodéves tanulója - valamennyien tagjai a DISZ-nek - a bányásznap tiszteletére felajánlotta, hogy a terven felül száz vagon szenet termel a bányásznapig. Vállalták azt is, hogy a megengedett palatartalmat 0,2 százalékkal csökkentik és tíz csille őskafát szállítanak ki a munkahelyről. A fiatalok szeptember 1-ig termelési tervükön felül már 94 vagon szenet hoztak felszínre, s jóminőségű munkájukkal csökkentették a szén palatartalmát is. A felajánlott tíz csille őskafa helyett 18 csille fát hoztak ki.

A fiatalok most fokozták a munka ütemét, hogy felajánlásukat minél nagyobb százalékkal telteljesítsék. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás

1955

szeptember 1

14 ó 10 perc

Az állami építőipari vállalatok közötti verseny értékolése

k EM SzB/Dó . . KM Hné Mi 1955 szeptember 1

Az Építésügyi Minisztérium és a versenyben résztvevő vállalatok megbízottai szerdán értékelték a 22-es számú Állami Építőipari Vállalat által kezdeményezett vállalatok közötti országos versenyt. A versenyben az első helyezést a 22-es számú Állami Építőipari Vállalat nyerte el 1484,5 jó ponttal, második a Borsod megyei Állami Építőipari Vállalat 1055 jó ponttal, harmadik a 25-ös számú Állami Építőipari Vállalat 838 jó ponttal. /MTI/

A Szovjetunióba utazott dr. Dési Frigyes, az Országos Meteorológiai Intézet igazgatója

k OMI & Tr Ká No Hné Mi 1955 szeptember 1

A Szovjetunió hidrometeorológiai szolgálata főigazgatójának, A. Zolotuhin meghívására dr. Dési Frigyes egyetemi tanár, az Országos Meteorológiai Intézet igazgatója szeptember 1-én Moszkvába utazott. Ez a látogatás hozzájárul ahhoz, hogy a Szovjetunió és a Magyar Népköztársaság között a meteorológia területén is még szorosabbra válják a baráti együttműködés. /MTI/

Olcsóbb lett a fejeskáposzta, a tisztított karfiol és a görögdinnye - megjött a saszi-szőlő és az őszi cukorborsó

inj./kl No Hné Mi 1955 szeptember 1

Csütörtökön, az állami kiskereskedelem bolthálózatában a szerdai árakhoz viszonyítva a fejeskáposzta 10%, a tisztított karfiol 60%, a görögdinnye 10 fillérrel olcsóbbodott kilónként. Megérkezett Bácsalmásról és Domoszlórol a saszi-szőlő, Csepel szigetéről pedig az őszi cukorborsó.

A Nagyvásártelepre többi között a következő ármenyiségek érkeztek: 6088 mázsa burgonya, 544 mázsa vöröshagyma, 786 mázsa fejeskáposzta, 26 mázsa vöröskáposzta, 285 mázsa karfiol, 1220 mázsa zöldpaprika, 254 mázsa zöldbab, 1380 mázsa paradicsom, 760 mázsa alma, 510 mázsa körte, 316 mázsa őszibarack, 530 mázsa szilva, 295 mázsa sárgadinnye, 1350 mázsa görögdinnye és 263 mázsa csemege-szőlő. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás

1955 szeptember 1

14 óra 50 perc

Időjárásjelentés

Dr. Hné Mi A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 1-én, esztörtökön reggel:

Változó felhőzet, zivatarok

A Szovjetunió európai területei felett esendes, derült, száraz időjárás uralkodik. Közép-Európában egy vez teglő front mentén felhős az idő, több helyen jelentékeny mennyiségű esők és heves zivatarok keletkeznek.

Hazánkban szerdán változó felhőzet uralkodott és több helyen voltak záporosók, zivatarok. A Dunántul déli részein és az északi dombosvidék egy-két pontján igen heves felhőszakadás-szerű esők is kialakultak. A nappali felmelegedés általában 23-25 fokig terjedt. Jelentékeny esőmennyiséget észleltek a következő megfigyelőállomásokon: Sátoraljujhely 13, Kalocsa 14, Baktalórántháza 15, Somogyszob 15, Lengyel 18, Középhidvég 22, Kecskemét 24, Marcali 34, Bácsalmás 60 mm-t. A hajnali órákban kezdődő és a délelőtti folyamán végetérő felhőszakadás-szerű esők voltak Szekályon 40 mm, Hőgyészén 51 mm, és Vilmányban /Borsod-Abaúj megye/ 76 mm, Murgán /Tolna megye/ 85 mm.

Budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 0.2 fokkal, a légnyomás napi középértéke 3.3 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten esztörtökön 12 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, alig változik.

Várható időjárás pénteken estig: továbbra is változó felhőzet, több helyen záporosó, zivatar, élénkobb légmozgás, a völgyekben hajnali ködképződés. A hőmérséklet a maihoz hasonlóan alakul.

Várható legalsó hőmérséklet az éjjel: 13-16, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 23-26 fok között. /MTI/

B 24. kiadás

1955. szeptember 1.

14 óra 55 perc

Asszonyok jó munkája a termelőszövetkezetekben

Vid R/De/Gy No Mi 1955. szeptember 1.

Termelőszövetkezetekben egyre nagyobb számban dolgoznak a tagok hozzátartozói, elsősorban az asszonyok és lányok. Az eredmények azt bizonyítják, hogy a nők jól megállják helyüket a közös gazd. ügyekben és szorgalmukkal, szakértelmükkel jelentősen hozzájárulnak a tagság jólétéhez, a szocialista vegyon gyarapításához.

Jó munkájáért kitüntették Ötvös Sándornét

A koppánmonostori Dézsa Termelőszövetkezet nőtagjai mozgalmat kezdeményeztek, hogy szövetkezetükben minden asszony szerezzon 225 munkaegységet. Ötvös Sándorné az elsőik között csatlakozott ehhez a mozgalomhoz és azóta is úgy igyekszik, hogy megszerezze a vállalt munkaegységeket.

Ötvös Sándorné a termelőszövetkezet hét tehenét feji és ezért havonta 12 munkaegységet irnak a javára. Munkájának nagyobbik részét azonban a növénytermesztés teszi ki. Fejés után a kertbe, a szőlőbe megy, vagy a növények ápolásában segítkezik a szántóföldön. Szorgalmas munkájával elérte, hogy könyvébe már 250 munkaegységet irtak.

Alkotmányunk Ünnepeén "Miváló termelőszövetkezeti tag" címmel tüntették ki. Erdményeit anyagiakkal is dusan jutalmazza a termelőszövetkezet. Már azelőlegosztáskor csaknem 6 mázsa búzát, ezenkívül 3.35 mázsa árpat, és 1.12 mázsa rozsot szállított lakására.

Dékány Józsefné javaslatára tovább növelik a fejési átlagot a palkonyai Mao Ce-tung Termelőszövetkezetben

A palkonyai Mao Ce-tung Termelőszövetkezetben özvegy Dékány Józsefné példászerűen gondoz 12 tehenet. Pontosság és tisztaság jellemzi munkáját. A termelőszövetkezet elsősorban neki köszönheti, hogy rövid idő alatt megtöbbszörözte a tehenészetből származó jövedelmét. A fejési átlag 2.8 literrel magasabb, mint tavaly ilyenkor és a boudason felül értékesített szabad tejből annyi a jövedelmük, hogy ebből fedezhetik a gépállomas díjait.

/Folyt.köv./

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1955. szeptember 1.

15 óra peró

/Asszonyok jó munkája...folyt./ ö Vid R/De/Cy No Mi

A termelőszövetkezet a meglévő tehének mellé az év végéig 4 magas tejhozamu állatot vásárol. Dékány Józsefné most elhatározta, hogy a tehenészetben tovább növelik a fejési átlagot. Kezdeményezésére bevezetik az állatok egyedi takarmányozását és ezzel napi 20-30 literrel növelhetik a tejhozamot.

Özvegy Dékány Józsefnét megbecsülik a termelőszövetkezetben. Alkotmányunk ünnepén "Kiváló állattenyésztő" címmel tüntették ki. Ezévi munkájáért pedig több mint 50 mázsó terményt és több ezer forint készpénzt kap.

500 munkaegységet szerzett Bazsó Károlyné

A nagykanizsai Vörös Csillag Termelőszövetkezet női dolgozói márciusban versenyre hívták a megye valamennyi, termelőszövetkezetben munkálkodó nődolgozóját. A nagykanizsaiak célul tűzték ki, hogy az idén elérik a 250 munkaegységet.

Az asszonyok helyt állnak szavuknak. Többségük máris csaknem 200 munkaegységet szerzett. Különösen kitűnt a munkában Bazsó Károlyné 7 gyermekes anyja, aki a tehenészetben kiváló eredményeket ér el. Bazsó né bátran kezdeményez, munkahelyén mindig ő vezeti be elsők az új zootechnikai módszereket. Több új eljárást alkalmazott a takarmány előkészítésénél is és ennek eredményeként a gondjaira bízott teheneknél az utóbbi két hónap alatt másfél literrel emelkedett a fejési átlag. Nagy része van abban, hogy a tehenészet átlaga jelenleg 9,5 liter.

Bazsó Károlyné a tehenészetben végzett kiváló munkájával eddig 500 munkaegységet szerzett, s ezzel megelőzte a termelőszövetkezet valamennyi férfi és női dolgozóját. /MTI/

--

40

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 26. kr. dás

1955 szeptember 1

15 óra — perc

Szordán vették át a Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár acélöntődjének dolgozói az ország legjobb öntődjének tiszti vándorzászlót és pénzjutalmat

i Vid Vg Hné Mi

1955 szeptember 1

Második negyedévi jó munkája alapján a győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár acélöntődje nyerte el az ország legjobb öntődje címet. Az öntőde dolgozói szordán vették át a Kohó- és Gépipari Minisztérium, a Vas- és Fémipari Dolgozók, valamint a Kohászati Dolgozók Szakszervezetének vándorzászlóját és a 6000 forint pénzjutalmat. Lakatos Albert, a gyár igazgatója 10 dolgozónak adta át a "Szalma kiváló dolgozója" kitüntetést, s a velejáró félhavi fizetést. Lakatos Albert hangsúlyozta, hogy a kiváló eredmények megtartásához a továbbiakban az szükséges, hogy tovább szilárduljon a munkafegyelme. /MTI/

Új létesítménnyel gazdagodott a nagylengyeli olajmező

i Vid Vg Hné Mi

1955 szeptember 1

Ünnepélyesen felavatták a nagylengyeli olajmező legújabb létesítményét, a korszerű egészségházat. Az egészségházban több szakorvosi - belgyógyász, fogász, eszcsemővédő-rendelő van. Legkésőbb egy hónap múlva megnyílik a gyógyszerár is.

Az olajmező árok lakótelepén négytentes iskolá építését kezdték meg. A korszerű iskola a jövő évben készül el. /MTI/

Ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

k VT/Dó Li Hné Mi

1955 szeptember 1

Össztörtökön ülést tartott Budapest Főváros Tanácsának végrehajtó bizottsága. Az ülésen megvitatták a népgazdaság különböző területeire vonatkozó 1956 évi fővárosi tervjavaslatot, amelyet felsőbb szervek elé terjesztenek. Ezt követően a végrehajtó bizottság munkájáról, valamint a budapesti lakáshelyzetről szóló jelentést tárgyalták. /MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1955 szeptember 1

15 óra 20

perc

Szolnok megye teljesítette gabonabegyűjtési tervét

i Vid Ká No Hné Mi

1955 szeptember 1

Szolnok megye termelészövetkezetei, állami gazdasági és egyénilleg dolgozó parasztszjai azonnal a cséplőgéptől teljesítették beadási kötelezettségüket. Igyekeztek eredményre, hogy a megye már teljesítette kenyér- és takarmánygabona begyűjtési tervét, és a begyűjtő szervek az előírnnyozottnál 2 százalékkal több szabadgabonát vásároltak fel a megye területén./MTI/

Művészi fényképkiállítás

k Li Hné Mi

1955 szeptember 1

A Magyar Dolgozók Országos Művészfényképező Egyesülete ideai országos művészi fényképkiállítását saját helyiségében, /Budapest, V., Belgrád rakpart 17/ november 19-től december 18-ig rendezti meg. A kiállításra szánt képek beküldésének határideje szeptember 30. Bővebb felvilágosítást kedden és pénteken délután 1/2 7 órától az egyesület titkársága ad./MTI/

Augusztusban terven felül több mint 400 tonna hengerelt árut gyártottak a diógyőri finomhengerészek

i Vid Vg Hné Mi

1955 szeptember 1

A Lenin Köhászati Művek finomhengerdóbjének dolgozói töretlen erővel harcolnak évelejei elmaradásuk pótlásáért. A gondos munka párosulva az elhatmány-műszek lendületével, dícséretreméltó eredményt hozott: augusztusban a finomhengerészek 440 tonna hengerelt áruval haladták túl havi előírásukat.

A közöplemezsqron dolgozó Mazuch, Csuhaj és Farkas hengerészbrigádok koreken 90 tonna terven felüli hengerelt áruval járultak hozzá a többtermeléshez./MTI/

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 27. kiadás

1955 szeptember 1

15 óra 20

perc

Szolnok megye teljesítette gabonabegyűjtési tervét

i Vid Ká No Hné Mi 1955 szeptember 1
Szolnok megye termelészövetkezetei, állami gazdasági és egyénilleg dolgozó parasztjai ezonnal a cséplőgéptől teljesítették beszállási kötelezettségüket. Igyekezettük eredményre, hogy a megye már teljesítette kenyér- és takarmánygabona begyűjtési tervét, és a begyűjtő szervek az előírnnyozottnál 2 százalékkal több szabadgabonát vásároltak fel a megye területén. /MTI/

Művészi fényképkiállítás

k Li Hné Mi 1955 szeptember 1
A Magyar Dolgozók Országos Művészfényképező Egyesülete ideai országos művészi fényképkiállítást saját helyiségében, /Budapest, V., Belgrád rakpart 17/ november 19-től december 18-ig rendezi meg. A kiállításra szánt képek beküldésének határideje szeptember 30. Bővebb felvilágosítást kedden és pénteken délután 1/2 7 órától az egyesület titkársága ad. /MTI/

Augusztusban terven felül több mint 400 tonna hengerelt árut gyártottak a dícsgyőri finomhengerészek

i Vid Vg Hné Mi 1955 szeptember 1
A Lenin Kohászati Művek finomhengerdőlőjének dolgozói töretlen erővel harcolnak évelejei elmaradásuk pótlásáért. A gondos munka párosulva az alkotmány-nüszak lendületével, dícséretremóltó eredményt hozott: augusztusban a finomhengerészek 440 tonna hengerelt áruval haladták túl havi előírásukat.

A középplenezsoron dolgozó Maguch, Csuhaj és Farkas hengerészbrigádok kerekén 90 tonna terven felüli hengerelt áruval járultak hozzá a többtermeléshez. /MTI/

Ka

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 28. kiadás

1955. szeptember 1.

15 óra 10 perc

Üzembehelyezték az új Ajkai Timföldgyár utolsó üzemét, a generátorüzemet

A Vid Gy Vg Mi 1955. szeptember 1.

Üzembehelyezték az Ajkai Timföldgyár és Alumíniumkohóban a csaknem 300 millió forintos beruházással épült timföldgyár utolsó üzemét, a generátorüzemet, amely a timföldgyár egyik legfontosabb részét, a kalcináló üzemét látja el fűtőgázzal.

A generátorüzem sokkal korszerűbb a réginél. A generátorok tisztább, jobb minőségű gázt termelnek. A salak eltávolítását teljesen gépesítették és salaktörő berendezést szereltek fel.

A generátorüzem elkészültével már működik az új Ajkai Timföldgyár valamennyi termelő részlege: a timföldgyártás valamennyi fázisa az új üzemekben történik. A gyárban azonban még tovább építkeznek: jelentősen bővítik a kisvasuti sinhálózatot és több szociális és kulturális rendeltetésű helyiséget is építenek. /MTI/

Zamatosabb lesz a világhírű kalocsai paprika

A Vid Gy Vg Mi 1955. szeptember 1.

Az új idényben jobbminőségű fűszerpaprika készül a kalocsai paprikafeldolgozó üzemben, amelynek dolgozói minden előkészületet megtettek a gazdag paprikatermés feldolgozására.

Az idén nemcsak vetőmagvakból termesztett, fajtiszta, magasabb vitamintartalmú szállítmányok érkeznek a termelőktől. A gépi berendezések korszerűsítésével, új szárítópajták üzembehelyezésével is gondoskodtak a világhírű kalocsai paprika minőségének javításáról. 1500 négyzetméternyi szárítóágason és két szárítópajtában 65 vagonnal több nyersanyagot helyezhetnek el az üzem területén. A jobb tárolási lehetőségek viszont lehetővé teszik a paprikagondosabb utóérlelését, s így zamatosabb, illó olajokban gazdagabb lesz az új fűszerpaprika.

Értékes újítás is segíti a feldolgozás tökéletesítését. Puskovics Károly, a TTK üzemrész vezetője és munkatársai, az üzem gépműhelyében öt negyteljesítményű szételőlógépet szerkesztettek, hogy meggyorsítsák ezt a fontos munkafolyamatot. /MTI/

Ka

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1955. szeptember 1.

15 óra 15 perc

Uj termelőszövetkezet alakult Békésen

Vid R Gy No M

1955. szeptember 1.

Békésen az I. típusú Uj Barázda Termelőszövetkezeti Csoport tagjainak többsége nemrégiben úgy döntött, hogy a mezőgazdasági tevékenység magasabb formájára tér. A IV. kerületi olvas^o körben megtartott ünnepi közgyűlésen 19 tag határozta el, hogy 350 hold földjén betakarítás után már a mezőgazdasági termelőszövetkezetek alapszabályai szerint gazdálkodik. Az új működési engedélyt Uj Élet névre kérték. Elnökké Baji Istvánt választották. A fiatalokat ifj. Nagy Imre, a közszociális DLSZ-alapszervezet vezetőségi tagja képviseli a szövetkezet új vezetőségében. /MTI/

Idélték az elmaradást a nagykanizsai sörgyár építői

i Vid Gy Vg Mi

1955. szeptember 1.

A nagykanizsai sörgyár építkezésén befejezték az ácsok-pincék alapszigetelési munkáit. E jelentős munkafolyamat elvégzésével az osztrák és magyar szakmunkások mintegy 20 napi elmaradást pótoltak.

Most már rövidesen megkezdődik az üzemrészek gépeinek beszerelése. Az építők megígérték, hogy a gépek beszerelésével - ha csak a kooperáló vállalat nem akadályozza munkájukat - idejében elkészülnek. Így az ország legkorszerűbb, egyben legnagyobb vidéki sörgyára már 1956 első negyedében megkezdheti munkáját. /MTI/

Gyártmányaik választékának bővítéséről és a minőség javításáról tanácskoztak az Egyenáramú Gépgyár dolgozói

t SL/Szb/Gy KM Mi 1955. szeptember 1.

Az Egyenáramú Gépgyár indítómotorjai, dinamói és egyéb elektromos gépei iránt egyre nagyobb a kereslet. Termékeikből külföld is jelentős mennyiségeket vásárol. A gyár legjobb dolgozói most arról tanácskoztak, hogyan tehetnek eleget a megmagyobbodott igényeknek.

A felszólalók egész sorát beszélt az üzem jelentős eredményeiről. Nagy lépéseket tettek a műszaki fejlődés útján a Villamos Forgógép Tervező Iroda mérnökeinek segítségével.

/Folyt.köv./ Kp

M TI B E L F Ö L D I H I R E K

B 30. kiadás

1955. szeptember 1.

15 óra 15 perc

/Gyártmányaik választékának...folyt./ t SL/Szb/Gy KM Mi

Jó együttműködésüknek köszönhető, hogy több elavult egyenáramu gépsorozat helyett korszerűbbet alkothattak. A jó rajzok, az alkatrészek nagymérvű szabványosítása lehetővé tette a korszerű gyártást és a költségek csökkentését. Ezek a gépek ár és korszerűség szempontjából egyaránt versenyképesek a világpiacon. Tizenhétfajta elektromos gép mintapéldányainak gyártását kezdték el 1954 októberében és azóta már valamennyit elkészítették, sőt nagyrészüket már ki is próbálták. Az idén új típusú vonatvilágításra szolgáló dinamó sorozatgyártására tettek át, amelynek eredményéről a Műszaki Egyetem szakemberei is elismeréssel nyilatkoztak.

Kiss László, a gyár főmérnöke azonban rámutatott arra, hogy korántsem tettek meg még mindent az új technika bevezetéséért. Belföldről és külföldről nem egy olyan elektromos gépegységet kérnek a gyártól, amelynek még a tervezését sem kezdték meg, de igen sok a tennivaló készítmények külalakjának javításánál is.

Az újtol való féltékenyebben a gyárban is sokszor hátráltatta az új gyártmányok bevezetését. A főmérnök az EV 44/a típusú vonatvilágítási dinamó példáját említette. Gyártását igen sokan ellenítették. A legjobb dolgozók segítségével mégis meghonosították az üzemben az új dinamótípust és azóta zökkenő nélkül, gyorsan halad ez a munka is. Kereset tekintetében szintén kifizetődő, a világpiacon pedig versenyképes az új gyártmány.

A tanácskozáson nagy figyelmet szenteltek a második ötéves terv előkészítésére és a tévölöbbi feladatokra is. Szeptemberben megkezdik az új, három kilowattos vonatvilágítási dinamó tervezését, amelynek sorozatgyártására jövőre kerül sor. Ugyanakkor a legkorszerűbb műszaki alapelvek alkalmazásával felkészülnek az új egyenáramu gépsortömeggyártására is. Befejezik a Diesel-villamosmotorokhoz szükséges meghajtó motor mintapéldányainak gyártását, megkezdik a trópusokon is alkalmazható korszerű vonatvilágítási dinamók egész sorozatának tervezését. A második ötéves tervben számos új gépet terveznek korszerű szerszámgépek hajtásához, telefonközpontokhoz és egyéb célokra. Nagyszabású feladatokhoz saját erőforrásaikból célgépeket készítenek, csökkentik a túlzott kooperációt más üzemekkel. Rövidesen két új műhelyrészt is elkészül, ami zavartalanabba teszi a munkát./MTI/

K

M P I B E L F Ö L D I H I R E K

B 31. kiadás

1955. szeptember 1.

15 óra 20 perc

Ezen a hónapban hét nemzetközi vásáron szerepelnek a magyar exportcikk

i Sz/HM/gy KM X M 1955. szeptember 1.

Szeptemberben hét külföldi nagy városban lesz nemzetközi vásár, amelyeken a Magyar Kereskedelmi Kamara rendezésében külkereskedelmi vállalataink is bemutatják a magyar ipar és mezőgazdaság fejlődését tükröző exportcikkeinket. E hónap első napjaiban nyílik a nemzetközi árumintavásár Zágrábban, Lipcsében, Frankfurtban, Szalonikiben és Plovdivban, szeptember 11-én pedig Bécsben. Ugyanakkor Damaszkuszban a szeptember elején nyíló vásáron is szerepelnek majd a magyar áruk.

A magyar Kereskedelmi Kamrába naponta érkeznek a hírek kiállításaink vezetőitől, amelyekben beszámolnak arról, hol tartanak a kiállítás szervezésében, építésében. Frankfurtban és Lipcsében már tavasszal is nagysikerű magyar kiállítás volt és a mostani értesülések is hasonló eredményekkel biztatnak. A mostani lipcsei őszi vásáron főként könnyűipari, elektromos, finommechanikai és híradástechnikai készítményeket, mezőgazdaságunk, élelmiszeriparunk cikkeit mutatjuk be. Az AGRIMPEX áruai között különös figyelemre tartanak számot a cukorrépa magok, Sedlmayr Kurt Fossuth-díjas tudós növénynevelő munkájának eredményei. A kiállítás legszínvonalasabb részét a HUNGAROTEK textilanyagai, kész női ruhái, kötött áruai és az ARTEX vállalat népművészeti, háziipari cikkei képezik.

Megnyitásra készen áll már a zágrábi vásár magyar kiállítása is. A kiállított tárgyak összesen 900 négyzetméter fedett és nyitott területet foglalnak el. Bemutatnak bányamozdonyokat, darukat, dömpereket, autóbuszokat, trolibuszt, röntgenautóbuszt, továbbá híradástechnikai készülékeket, műszereket és számos más áruajtát. Ez a vásár jó alkalom arra, hogy a jugoszláv cégek megismerjék az új magyar gyártmányokat és ugyanakkor a magyar kereskedelmi szakemberek tanulmányozzák a jugoszláv exportcikkeket. Kiállítják a vásáron a Komplex Külkereskedelmi Vállalat gyármodelljeit is.

Bécsben is épül már 14 magyar külkereskedelmi vállalat kollaktív kiállítása. Működés közben tekinthetik meg majd a bécsi és a külföldi látogatók a magyar szerszámgépeket, amelyek közül az osztrák szakemberek már több konstrukciót ismernek és nagyra becsülnék. Először állítanak ki a bécsi vásárokon magyar dömpert és textilipari műszert. A vásár idejére Bécsben magyar vendéglő is nyílik, hogy a híres magyar konyhaművészettel is megismerkedhessenek a vásárlátogatók./MTI/

Ka

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1955 szeptember 1

AS 3ra 35

PC

Szerkesztőségek figyelmébe !

Az alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Friss István elvtárs beszédének kivonatát. A beszéd a sportcsarnoki nagygyűlésen hangzik el. Csak jelzésre használható. Keretet később adunk.

x x x

§ KC Hnó H1

1955 szeptember 1

- A magyar munkássztyály, a győzelmes magyar munkássztyály, az államhatálon birtokosa, ma történelmének egyik nagy eseményére, 1930 szeptember elsejére emlékezik.

- Az az út, amelyen a munkásság eljutott a győzelemhez, az elnyomók és kiszámítványosok ellen vívott osztályharc évtizedes, áldozatos útja volt. A munkásság osztályharcra összefogott a magyar nép legszélesebb tömegeinek a jobb életért, majd egyuttal a fasiszmus ellen folytatott küzdelmével. E küzdelem fordulópontja volt Szovjetunió világtörténelmi győzelme a náci Németország és szövetségesei felett. Szabad lett a magyar nép, s a nép vezetője lett a munkássztyály, a munkássztyályé a kommunista párt.

- Ebben a fejlődésben és abban, hogy ez a fejlődés viszonylag gyorsan ment végbe, nagy része volt a munkásság több évtizedes osztályharcának, s a kommunista párt 25 éves küzdelmének a munkásság bizalmának megnyeréséért, a munkásság vezetéséért. S a munkásság és a kommunisták heroos múltjának volt fontos, a nagy eseményre 1930 szeptember 1.

- 1930 szeptember 1 megmutatta, hogy milyen hatalmas, ellenségei számára féltelmetes erő a munkásság, ha egységesen lép fel és a kommunistákat követi. Ezen a napon Budapesten a munkásság triász tömegei - különböző becslések 150.000, 200.000, 250.000 főről beszélnék - tüntettek hangosan, harcosan munkáért, kenyérért, az uralkodó rendszer ellen, az áruló szociáldemokraták vezérék ellen, tiltották a kommunista pártot, a proletárdiktatúrát, a Szovjetuniót, a második magyar tanácsköztársaságot, önkölték az Internacionálét, szembeszálltak a rendőrökkel és esendőrökkel, levasattakokkal, berrikádókat emeltek.

- Hatalatlan dolog : volt ez az akkori Magyarországon. Tizenegy év múlt el azóta, hogy az első magyar munkásállamot megdöntötték, s a kommunista pártot betiltatták. Az urak, az ezerholdások és a gyárosok el voltak szánva rá, hogy 1919 megismétlődését bármilyen eszközzel is megakadályozzák és rendőrökök egész hadseregét foglalkoztatták,

/folyt.köv./ K0

/Friss István beszéde...1.folyt/ § KC Hné Mi

hogya a kommunista szervezkedési vagy megmozdulási kísérleteknek már a csiráiról is tudomást szerezzenek és azokat azonnal elnyomják. És most mégis százezeres tömegeket tüntettek az ország szívében kommunista jelszavakkal:

- Az ellenforradalom 11 évi uralma és tobzódása tetete csak igazán világossá a munkásság számára, mit vesztett 1919-ben. A munkásokban 11 éven át nőtt, és halmozódott a gyűlölet ez ellen a rendszer ellen.

- Fűtötte a gyűlöletet az éhség is. Az éhség, amely százezeres számúra vált állandó állapottá, s egyre többször párosult kétségbeeséssel. 1929-től kezdve egyre több gyár zárta be kapuit, szűkítve a legteljesebb bizonytalanságba taszítva munkáseit. A világgazdasági válság szörnyű csapásai rázudultak Magyarországra is. Aki munkanélküli lett, hosszú-hosszú hónapokra, vagy évekre vált azzá. A munkanélküliségtől rettegett az is, akinek még volt munkája. A szakszervezetek szűkös anyagi eszközeikből saját tagjaiknak is csak szűkremért segínyt tudtak folyósítani, azt is csak bizonyos ideig. De a munkanélküliek többsége nem volt szakszervezeti tag. Miből éltek ezek? Nem éltek, legfeljebb tengődtek. Budapesten, ahol a tömegek növekedése is fenyegető volt, a városi hatóságok inszpekcióhákat állítottak fel és naponta néhánytizezer emberben higlyavesssel tartották a lelket. De rongyos ruhájukat már senki sem pótolta, s ha esetleg alkalmi kereseteiből nem tellett az ügyre, akkor a tömeges nyomorszállások vackárol is kidobták őket. Annak pedig, aki még rendszeresen dolgozott, a leszállított bérért sokkal több munkát kellett adnia, mint korábban a magasabb bérért. Ekkor vezeték be a nagy gyárakba a △ rendszert, azt a fizetési rendszert, amely a munkaerőintenzitást a végsőkéig fokozta, a munkásból, ha valamit keresni akart, mindent kifacsart. / Bedeaux-

- A nélkülözés, a nyomor, az éhezés nemcsak a budapesti munkásságot sújtotta. Orlatozott benne a falusi szegénység, sőt a városi kispolgárság jelentős része is. A munkanélküliség a mezőgazdaságban még nagyobb volt, mint az iparban. A munkások a mezőgazdaságban mindig is alacsonyabtk voltak, mint az iparban, most pedig a válságot, a tömeges munkanélküliséget kihasználva, a munkáltatók a béreket az iparban is, a mezőgazdaságban is mélyen az emberi megélhetést gyújtó szintre alá nyomták le. Feneketlen nyomorban éltek a falusi törpebirtokosok sokszázezeres tömegei is. Hozzájuk süllyedt le ezekben az években a kispereztok többsége, sőt még a középpereztok egy része is, mert a mezőgazdasági termékek:

/falut.köv/

Ko

/Friss István beszéde...2.folyt/ t KC Hné Ni

nem
~~csak~~ eladhatatlanná váltak, a mezőgazdasági termékek ára zuhanás-
 szerűen esett, de nem csökkentek a paraszti birtokokat fojtogató
 terhek, a bank- és áruköltségek kamatai és az adók. Az ipari és a
 mezőgazdasági dolgozók nagy tömegeinek gyors elnyomása pedig
 a kiskereskedők és a kisiparosok tízezreit is válságos helyzetbe
 sodorta.

- Ma ezt már elképzelni is nehéz. Nem mintha
 ma már minden fenékgig tejfel volna. Vannak még bajok és akadnak, ak-
 átmeneti nehéz sémek közt hajlandók elfelejtkezni arról, hogy mi is
 volt a kapitalizmus. Hajlandók rá épp ezért, mert azt a borsalmes nyo-
 mert, ami akkor volt, olyan elpesen és véglegesen megszüntették, hogy
 ma már sokan nem is emlékeznek rá.

- Az 1930-as évek elejére szörnyű elkeseredés és két-
 ségbeesés, az uralkodó rendszerrel szemben pedig reppant gyűlölet
 halmozódott fel milliók szívében. Elkeseredés, kétségbeesés és gyűlö-
 let azonban még nem elég ahhoz, hogy egy szuronyokra támaszkodó rend-
 szert elsöpörjön. A tömegek elkeseredettségét, kétségbeesését
 és gyűlöletét meg kell szervezni, s a szervezett erőt az uralkodó
 rendszer ellen kell vezetni. Erre modern körülmények közt, a törté-
 nelen tanítása szerint, csak a munkásosztály képes. De a magyar mun-
 kásosztály ezekben a döntő években még nem volt képes rá. A föld alá
 szorított kommunista párt harcosai bátran, önfeláldozóan, nemcsak sze-
 badságukat, hanem életüket is kockáztatva szervezték a forradalmat. Bé-
 befolyásuk nagy tömegekre kiterjedt, szervezett illegális erejük
 azonban messze elmaradt emögött a befolyás mögött. Voltak a munkásság-
 nak jelentős legális szervezetei is: a szociáldemokrata párt és fő-
 leg a szakszervezetek, ezek azonban - bár voltak bennük kommunisták
 is és igen sokan becsületes szociáldemokrata munkások, akik együtt-
 reztek a kommunistákkal, - szociáldemokrata vezetés alatt álltak.
 A szociáldemokrata vezetők nagy többsége pedig nem ezt tekintette
 feladatának, hogy a nyomorgó, éhező, elkeseredett és kétségbeesett
 tömegeket forradalomra szervezze és vezesse, hanem azt, hogy a töm-
 gok elkeseredését és kétségbeesését az uralkodó rendszer számára
 veszélytelen formában levezesse. Ezért a szociáldemokrata vezetők
 minden módon igyekeztek egyenlenséget szítani, ellentétet támaszta-
 ni szociáldemokrata és kommunista, munkában álló és munkanélküli,
 szervezett és szervezetlen munkások között, míg a kommunisták minden
 erejükkel a munkásság egységének helyreállítására törekedtek.

/folyt.köv.3/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35. kiadás

1955. szeptember 1.

16 óra 25 perc

/Friss István beszéde. . . 3. folyt./ t KC/IE Mi

- Az ellenforradalmi rendszer negyedszázados fennállását nem is lehet megérteni, ha a szociáldemokrata vezetőknek a rendszer fenntartására tett erőfeszítéseit és szolgálatait nem ismerjük. A tömegek megtévesztésében és félrevezetésében igen nagy részük volt a szociáldemokrata párt munkásáruló vezetőinek.

- A tömegek megtévesztése és félrevezetése egyre nehezebb feladattá vált a szociáldemokrata vezetők számára. Egyre nehezebbé vált egyrészt azért

a tömegek elkeseredése: nőtt, másrészt és főleg azért, mert nőtt a tömegek soraiban a kommunista befolyás is, nőtt ez a befolyás a munkanélküliek közt, a szakszervezetekben és a szociáldemokrata pártban, ezzel a tömegek harci akaratát és elszántságát is, s a kommunista párt 1930-ban már többször tett sikeres kísérletet arra, hogy a tömegeket kivigye az utcára.

- Ilyen körülmények között határozták el a szociáldemokrata vezetők, hogy szeptember elsejére munkanélküli gyűlést és békés tüntetést rendeznek, s követelni fogják, hogy teremtssenek munkaal-
kalmakat a munkanélkülieknek. A tervet azonnal magáévá tette az egész munkásság, Budapesten és vidéken egyaránt. A munkás szervezetekben nagy készülődés indult. Meg szeptember 1. megfelelő megszervezésére. A kommunisták is minden erejükkel részt vettek a szervezkedésben. Míg azonban a szociáldemokrata vezetők, mikor a rendőrségtől írásban kérték a felvonulás engedélyezését, egyuttal készséget vállaltak arra, hogy a tüntetés rendben és csendben fog lefolyni, addig a kommunista párt kiadta a jelzót: "Változtassátok át a szeptember elsejei felvonulást hangos, harcos tüntetéssé!" és ezt hirdette szeptember 1-re több tízezer példányban kiadott röpiratában is.

- Augusztus 27-én a vasmunkás otthonban Peyer szociáldemokrata vezető tájékoztatta a párt- és szakszervezeti vezetőket és bizalmiakat. Közölte, hogy a kommunistáktól bejelentés érkezett, amely szerint támogatják a tüntetést és minden erejüket mozgósítják arra. A bizalmiak lelkesedéssel fogadták a hírt. Egymás után szólaltak fel és mondták el, mennyire helyeslik, milyen örömmel tölti el őket, hogy szociáldemokrata és kommunista munkások végre együtt, vállvetve fognak menetelni, tüntetni.

/folyt. köv./

/Friss István beszéde. . . 4. folyt./ t KC/PE Mi

- A szociáldemokrata vezető, a munkásosztály elnöke, talán itt nyerte első bonyolult arról, hogy ez a szeptember 1 nem egészen úgy fog alakulni, ahogy ők tervezték. "Meg kell akadályoznunk - hangsúlyozta erősen a felszólalások után - hogy a tüntetést a kommunisták propaganda célokra használják ki." Visszatáncolni azonban már nem lehetett, a munkásság ehhez már túlságosan magáévá tette szeptember elseje ügyét, mindenütt szívvel-lélekkel készült rá. Visszatáncolni nem lehetett akkor sem, amikor a rendőrség a gyűlést betiltotta. A szociáldemokrata vezetők már csak annyit tehettek, hogy még többször és még nyomatékosabban hangoztatták: a felvonulásnak feltétlenül csöndesnek, békésnek kell lennie. A kommunisták teljes erejükkel belevetették magukat a tüntetés előkészítésébe. Féradhatatlanok voltak; mozgókonyak, találókonyak. Az üzenetekben, a szakszervezetekben, a munkásotthonokban, a munkanélküliek közt buzdították: "Ott legyetek!" Letartóztatásukat kockáztatva, röpgyűléseket szerveztek a gyárak előtt, terjesztették röpirataikat, hirdették: "Legyen szeptember elseje harcok megnövekedésünk napja!" A munkába menőknek reggel a kommunisták által éjjel a kerítésekre, falakra festett felszólítás mondotta: "Dolgozók, szeptember elsején ki az utcára!" Ezenkívül a kommunista párt a tüntetés előkészítésére akcióbizottságokat szervezett és a vezetése alatt álló Munkanélküliek Országos Egységbizottsága révén hatalmas munkát végzett a munkanélküliek között, a befolyása alatt lévő baloldal révén a munkás kulturszervezetekben. Nagy munkát végzett a tüntetés előkészítésében a kommunista ifjúságok harcok szervezete, a KMSZ is.

- Felkészült szeptember elsejére a népelnyomó rendszer is. Már augusztus 31-én fegyveres rendőrök és csendőrök cirkáltak az utcákon. A kommunistáknak nyálvinteráltak elhurcolták lakásaikról. Pénteken szeptember elsején pedig már reggel hat órától kezdve teljes készültségben állott 4500 budapesti rendőr és 650 vidékről Budapestre hozott csendőr. A kaszárnyákban ugyancsak készültségben állott az egész budapesti helyőrség és páncélautók várták a jelt az indulásra a Hungaria köruton. A rendőrség és a csendőrség pontosan kidolgozott stratégiai terv alapján helyezte el készültségeit a város különböző pontjain.

- Megindultak már kora reggel a munkások is az előre kijelölt gyülekező helyekre. Ezek kerületenként különböző pontokon, főleg azonban a munkásotthonokban és szakszervezeti helyiségekben voltak. Innen indultak el, kezdetben kettesével-hármasával a járdákon haladva, később azonban emint nőtt a menet, egyre többször az uttestet is ellepve, az Andrássy ut - a mai Sztálin ut - és a Városliget felé.

/folyt. köv./ ka

M T I B E L F Ö L D I H I R E K.

B 37. kiadás

1955 szeptember 1 16 óra 30 perc

/Friss István beszéde...5.folyt/ t § KC Hné Mi

A szociáldemokrata párt 11 órára tűzte ki a néma tüntetés kezdetét, de már 9 óratájt végeláthatatlan sorokban özönlöttek a munkások Újpest, Angyalföld, Obuda, Kőbánya, Kispest, Csepel, Postorzsébet és a munkáslakta más negyedek felől. Igen nagy számban vettek részt a tüntetésben munkásasszonyok és leányok és a férfiaknál nem rosszabbul álltak meg a helyüket. Bátorságukkal és harosságukkal tüntek ki a fiatal kommunisták. A hangulat kezdetől fogva forró volt. S ahogy nőtt a tömeg, úgy vált érezhetővé, hogy nő a munkásokban erejük tudata is, hogy eleven erővé válik bennük. Múltjuk legjobb hagyományainak, sok nagy harcos tüntetésüknek, 1919 május 1-ének hősi szelleme. A tömegben egyre sürűbben és egyre szélesebb visszhangot verve hangzottak fel a kommunista párt jelszavai: "Munkát, kenyeret!" "Munkánélküli segélyt!" "Éljen a proletárdiktatúra!" "Éljen a Szovjetunió!" "Vesszen a munkásgyilkos Horthy-rendszer!" "Le az áruló szociáldemokrata vezérelke!" Ezeket és az ezekkel rokon jelszavakat kiáltotta a tömeg és ajkán majd itt, majd ott csundult fel az Internacionálnak az ellenfarradalmi slott oly vedul üldözött dallama. Kezdetől fogva lépten-nyomon tapasztalható volt, hogy a tüntetés vezetői a kommunisták.

- A város különböző pontjain szétszórta rendőrörsök megkísérelték ugyan helyenkint a felvonulást megállítani, vagy szétoszlatni, ezek a kísérleteik azonban mindenütt kudarcot valottak. A rendőri beavatkozások mind forróbbá tették a hangulatot.

- A munkásság nagy többsége minden rendőrtámadás ellenére kijutott a Városligetbe. Közben azonban már valóságos harc fejlődött ki a tüntetők és a rendőrség között. Az emberek kiszédezték a fákat támasztó karókat, azokkal védekeztek és ütötték támadóikat. Felszedték az utcák kövezetét, megállították a zénszállító kocsikat és kövekkel, széndarabokkal támadták a rendőrökre. Az Andrássy utca a Városliget felé eső része, a Vajdahunyad vár környéke, az Iparcsarnok környéke, a Hősök tere és környéke csataterré vált. A tömeg több helyen padokból, székekből, asztalokból, kövekből barrikádokat emelt. A padokról, barrikádokról kommunistá munkások szóltek a tömeghez, kommunisták buzdították harcra, ellenállásra a tüntetőket, kommunistá röpiratokat osztogattak.

/folyt.köv./

1955

16 óra 35 perc

B 38. kiadás

/Friss István beszéde...6.folyt/ § t KC Hné Mi

A tömeg pedig bátran követte a kommunistákat és megvédte, elrejtette őket, ahol rendőrök akartak lecsapni rájuk. Ahogy fokozódott a rendőrök brutalitása és vérengzése, fokozódott a munkások harci kedve is. Peyer Károly szociáldemokrata vezető, aki segíteni akart a rendőröknek, a munkások megverték. Páncélautókon esendőröket hoztak a rendőrség megerősítésére. Már nemcsak karddal kaszabolták az embereket, hanem eldöröglt az első sortűz is. De kard és sortűz ellenére órákig tartott a tüntetés.

- A késő délutáni órákig tartott, míg a városliget és környékének utcái elcsendesedtek. A munkásság részéről a tüntetésnek egy hősi halottja volt: Darnyik János. Sokszázan szenvedtek golyó és kard ejtette sebeket és mintegy hetvene igen súlyos sebeket.

- A munkásság hangulata mégis egy győztes hadsereg hangulata volt. És valóban: szeptember elseje a magyar munkásság és a magyar kommunisták nagy győzelme volt. Negy tüntetések zajlottak le ezen a napon a vidéki városokban is. Elsősorban Miskolcon és Győrött, azonkívül Szegeden, Székesfehérvárott, Sopronban, Szentesen, Zalaegerszegen, Pécsen, Nagykanizsán, Békéscsabán, Debrecenben és Békésgyulán is. De nagy jelentőségre ezt a napot a budapesti tüntetés emelte. Itt Budapesten a magyar munkásság megmutatta, hogy az ellenforradalom évtizede nem változtatta a vort vízzé creiben, hogy hősi harcra a kommunisták vezetésével folytatni tudja és akérja, hogy nemcsak kétségbeesés és elkeseredés él szívében és nemcsak gyűlöli elnyomóit, hanem van benne harcolnikész elszánt akarat is.

A magyar munkásság és a magyar kommunisták nagy győzelmét látta a szeptember elseje harcban, tüntetésben a magyar uralkodó osztály is, és megremegett belé. De így értékeltek ennek a napnak eseményeit szerte a világon az uralkodó osztályok is, a munkások tízmilliói is. A Szovjetunió lapjai és tömegei melegen ünnepelelték a magyar munkásságot, amely ennyi év keserves elnyomatása után és olyan szörnyű gazdasági viszonyok között, amikor nyelkben a burzsoázia szociáldemokrata lakájei szerint nem lehet harcolni, állást foglalt nemcsak magasabb bérért és kenyérért, hanem a proletárdiktatura mellett, a Kommunisták Magyarországi Pártja mellett, a Szovjetunió mellett. Heleg üdvözetüket küldték a magyar kommunista pártnek a kapitalista országok kommunista pártjai.
/folyt.köv./

/Friss István beszéde...7.folyt/ §. t KC Hné Mi

A gazdasági válság és a munkanélküliség által külföldre kényszerített magyar munkások pedig "szeptember 1 bizottságokat" alakítottak saját harcuk vezetésére, Magyarországon maradt társaik támogatására és ennek a napnak emlékeztetésképpen.

- Ma, 25 évvel 1930 szeptember elseje után újból a nagy nap emlékének áldozunk. Huszonöt év távlatából különösen élesen bontakozik ki ennek a napnak jelentősége és tisztelete. 1930 szeptember elseje azért lehetett a munkásság és vele nemzeti történelmünk nagy napjává, mert különböző körülmények találkozására ezen a napon egységesen lépett fel, egész erejével a magyar munkások szta- és egységes fellépésében a kommunisták vezetését követte. Ennek a napnak nem volt közvetlen folytatása. A szociáldemokrácia vezetői árulása és az erőszakos szervezők egyre fokozódó terrorja és elnyomó törekvése, a kommunisták minden harcra készsége és önfeláldozása ellenére hosszabb időre lehetetlenné tette az egész munkásság egységes, harcra való mozgását.

/forradalmi

- De ha nem is volt közvetlen folytatása szeptember elsejének, folytatása mégis volt. Megmutatta az egész világ, hogy ellenforradalom és terror ellenére a munkásság vezetői tud harcolni és forradalmi tettekre képesek. Ezzel erőt és bizalmat öntött a kapitalista elnyomás és kiszármányolás alatt élő dolgozók megszámlálhatatlan tömegébe, rettegést és bizonytalanságot plántált a népeken élőködő uralkodó osztályokba. A magyar munkásságban pedig hatalmasan fokozta erejét, igazát és győzelmeit vetett hitét s azt a meggyőződését, hogy az egész nép harcainak hivatott vezetője. A munkásság öntudata jelentősen megnövekedett. Szívében szeptember elseje felszította a szent harci lángot. Ez a láng nem aludt el a rákövetkező nehéz években sem, amikor egyre inkább a náci hit és szervezett fasizta bitangok vadászterületévé vált az ország. A tűz felülről láthatatlanul izott tovább a hamu alatt, hogy újra hatalmas lánggal lobogva égjen, ha eljön a döntő harcok ideje.

- Ez az idő eljött. Felszabadult az ország és a munkásság elnyerte végre az őt megillető helyét ebben a világban. Helyreállt újra a munkásság egysége is és éppen ez az egység vitte végső diadalra a szabadság ügyét, a második magyar proletár diktatúra ügyét.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 40. kiadás

1955 szeptember 1

16 óra 35 perc

/Friss István beszéde...8.folyt/ i § KC Hné Mi

1930 szeptember elsejének 25. évfordulóját úgy ünnepeljük, hogy az ünnepségben részt vesz az egész munkásság, az egész ország. Velünk van ma a volt szociáldemokrácia minden becsületos munkása, az áruló szociáldemokrata vezetők pedig a történelem szemétdombjára kerültek. Szeptember elseje vértanujának, Darnyik Jánosnak három fia felnőtt és ma hasznos polgára szocializmust építő népi demokráciánknak.

- Darnyik János vére nem csordult hiába. Nem volt hiabavaló annyi más kommunista szenvedése és mártírhalála sem. Ahogy 1930 szeptember elseje nem lett volna lehetséges a munkásság megelőző hősi harcai, 1912 május 23-i és az első magyar Tanácsköztársaság dicső küzdelmei nélkül, úgy nem tudta volna a kommunista párt meghódítani a munkásságot és a népet, és a munkásság kezébe venni az államhatárat, a felszabadulást megelőző évtizedek nagy iskolája nélkül. 1930 szeptember elseje a magyar munkásság egy lépése volt a hatalom meghódítása felé. Hogy példáján tanulni és lelkesedni fognak a késő utódok is.
/MTI/

Uj alakban jelent meg az Uj Heng

k DISZ a. Széné KC Hné M 1955 szeptember 1 /Magyar Írók Szövetsége
A DISZ és a / irodalmi, művészeti és
kritikai folyóirata, az Uj Heng új alakban kerül az olvasók elé.
A lap sajátos feladata, hogy elsősorban a fiatal író- és művészmunk-
zók műveinek és problémáinak adjon helyet, nyilvánosságot. A
most megjelent számban Illyés Gyula, Veros Péter, Déry Tibor, Füst
Miklós és mások írásai mellett ott találjuk a fiatalabb írómunk-
zók verseit, elbeszéléseit. A lap irodalmi anyagát fiatal képzőművészek
illusztrálták. Az Uj Heng új száma szeptember 1-én jelent meg. /MTI/

ko

B 41. kiadás 1955. szeptember 1.

16 óra 40 perc

Szüretelik a szabolcsi téli almát

i Vid Ká Gy No M 1955. szeptember 1.

A szabolcsi gyümölcstermelő szövetkezetekben megkezdtek a híres szabolcsi téli alma szüretelését. A berkeszi Bajcsy-Zsilinszky Termelőszövetkezet 40 holdas gyümölcsösében augusztus 31-én kezdett munkához a brigád. A 15-16 éves fákról alig győzték leszedni a termést. Volt olyan fa, amelyről 7 mázsa almát szüreteltek. Ezen a napon mintegy 100 mázsa almát szállítottak Budapestre.

Megkezdődött az almaszüret a nyirbogdányi Dózsa és Partizán, valamint az ibrányi Rákóczi, a székelyi Békéért Marcoló és a mátészalkai Zalka Máté Tsz-ek gyümölcsösében is.

Egy évszázad óta nem volt olyan gazdag almatermés Szabolcs megyében, mint az idén, s ez nagy munkát ró a kereskedelemre is. Nem volt még példa arra, hogy szeptember 1-re 100 vagon almát szállítsanak a megyéből. Szeptember 1-én újabb hat vagon almát indítottak a piacokra.

Az eddig leszedett mennyiség igazolja a szakemberek megállapításának helyességét, hogy a megyéből hat és félezor vagon almát szüretelnek az idén./MTI/

Az albán mezőgazdasági küldöttség látogatása Székesfehérvárott

i Vid Ká Gy No M 1955. szeptember 1.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás megtekintésére hazánkba érkezett albán mezőgazdasági küldöttség csütörtökön Székesfehérvárra látogatott. A megyei tanácsházán Mester Sándor vb. elnökhelyettes és Vámosi Ferenc, a megyei tanács mezőgazdasági igazgatóságának vezetője, az igazgatóság valamennyi szakemberének bevonásával tájékoztatta az albán küldöttséget a megye mezőgazdasági helyzetéről. Ezután a küldöttség megtekintette a székesfehérvári közvágóhidat, az állatorvosi rendelőt és a mesterséges termékenyítő állomást./MTI/

2

B 42. kiadás 1955. szeptember 1. 76 óra 40 perc

Magyar békeharcosok utaztak Berlinbe

K OBT Gy KC M 1955. szeptember 1.

A Német Demokratikus Köztársaságban a béketanácsok minden év szeptember 1-én békenapot tartanak, amelyen megemlékeznek a második világháború kezdetéről, a Hitler-fasiszták Lengyelország ellen indított támadásának évfordulójáról, szeptember 1-én és az ezt követő napokban az NDK béketanácsai az idén is tüntetéseket, nagygyűléseket, demonstrációkat rendeznek. A német béketanács ezekre a békenapokra meghívta a magyar békeharcosok küldöttjeit is.

Hazánk békeharcosai képviselőtében Laicsán Mihályné, Szeged város békebizottsági titkára és Horváth Károly tanár, a budapesti békebizottság tagja utazott el Berlinbe. /MTI/

Ujra megélénkült a határ - Jelentések az őszi vetésről

Ö Vid Lá/Szné/Gy No M 1955. szeptember 1.

Lorai vetés, bő termés. Ezt a megállapítást igazolta az idei aratás szerte az országban. Ahol tavaly ősszel idejében, jól előkészített magágyba vetették, most a terveket messze meghaladó termést takarítottak be.

Dolgozó parasztságunk így tesz most is. Szeptember első napján megélénkült a határ az Alföldön csakugy, mint a dunántúli dombos vidékeken. Traktorok ezrei forgatják a földet, s több megyében már a vetőgépek is húzzák a sort.

Csongrád megyében megkezdték az őszi vetést

Csongrád megyében a kedvező időt kihasználva, 470 traktor kezdte meg a szántást, s eddig mintegy 4000 holdat készítettek elő az őszi vetésre, 5000 holdon pedig mélyszántottak. A gépállomások, hogy minél több traktor szánthasson, az aprómagvakat kombájnnal csépelik.

1 Főbb termelőszövetkezetben már vetik a ősziakat. A cserébkényi Petőfi Termelőszövetkezetben földbe tették az őszi káposztarepcét, a hódmezővásárhelyi Szántó Kovács János Tsz-ben a 30 holdon elvetett lucerna már ki is zöldelt. A hódmezővásárhelyi Kossuth Termelőszövetkezetben a munka jó szervezésével arra is jutott idő, hogy húsz holdon elvessék az őszi árpat. Segítették őket ebben a munkában a B. tildai Gépállomás traktorosai is, akik kitűnő talajmunkát végeztek a szövetkezet földjén. A tömörkényi Haladás Termelőszövetkezetben csitörtökön már a homokvidék kenyérgabonájának, a rozsnak a vetését is megkezdték.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 43. kiadás

1955. szeptember 1.

16 óra 10 perc

/Ujra megélénkült a határ...1.folyt./ ö Vidék/Szné/Gy No M

Több mint ezer holdon földbe került a babor Somogyban

Somogy megye gépállomásainak a cséplésből felszabadult erőgépei már az ekéket vontatják, készül a jó magágy. A községek határa újra benépesedett, mindenhol szántanak, vetik a bibort, s néhány nap múlva az őszi árpa és a rozs vetésére is sor kerül.

A megye termelőszövetkezetei és egyénileg dolgozó parasztjai eddig már több mint ezer holdon tették földbe a babor magvát.

Nem hordja a szél a futóhomokot - vetik az ősziakat a Nyírségben

Szabolcs megyében elsőnek a Nyírségen gazdálkodó termelőszövetkezetekben kezdték meg az őszi kalászosok vetését. Itt tavaly is szeptember elején került földbe a mag, s a jó termésekhez ez a korai munka is hozzájárult. Most is időben lattak dologhoz. Kihhasználják az esős időjárást, mert ilyenkor a futóhomokot nem hordja a szél, s a későbbi homokverést kinövi a gyorsan fejlődő kalászos.

Elsőnek a nyírbátori Vörös Csillag Termelőszövetkezet vetett: 19 holdon tette földbe a homoki lucerna magját, s ennek jó része már ki is kelt. 15 holdon már a rozsot is elvetették. A császárszállási Új Alkotmány Termelőszövetkezetben is ragaszkodnak a korai vetéshez, s már eddig csaknem 70 hold földet vetettek be őszi árpával.

Az ideihez hasonló rekordtermésre készülnek a Gorzsi Állami Gazdaságban

Gazdag búzatermést takarítottak be a minőségi vetőmagot termelő Gorzsi Állami Gazdaságban. 765 holdon - annak ellenére, hogy tavasszal helyenkint kárt okozott a víz - 16 mázsa 10 kilós átlagtermést arattak. Egyik százholdas táblájuk Csongrád megyében soha nem látott gazdag terméssel fizetett: a bánkúti 1205-ös búzával bevetett hatalmas tábla minden holdjáról 21 és fél mázsa búzát csépeltek el.

/Folyt.köv./

B 44. kiadás

1955. szeptember 1.

16 órányire

/Ujra megélénkült a határ...2.folyt./ ö Vid Ká/Szné/Gy No M .

A gazdaságban az ideighez hasonló rekordtermet akarunk elérni jövőre is. Ezért a hat traktor gondos munkával készíti a jó magágyt. 24 centiméter mély szántást végeznek, s közvetlenül a vetés előtt kultivátoroznak, hogy gyommentes földre kerüljön a mag. Eddig 400 holdat szántottak fel, s az ideig kitűnő termésből, megfelelő tisztítás és csávázás után szeptember derekán kezdik meg a buza vetését.

Heves megye termelőszövetkezetei a tavalyinál 40 százalékkal több gépi talajmunkára szerződtek

Heves megye gépállomásain gondosan felkészültek az őszi mezőgazdasági munkákra. Eddig több mint 22.000 hold vetőszántásra és 30.000 hold őszi mélyszántásra kötöttek szerződést a termelőszövetkezetekkel és az egyéni gazdákkal. A szövetkezetek az idén fokozottabban igénylik a gépek segítségét. Ezt bizonyítja, hogy a tavalyinál 40 százalékkal több őszi talajmunkára szerződtek a gépállomásokkal. Az új termelőszövetkezetek is a gépek segítségével készülnek a jövő évi bő termésre. Ujlőrincfalván a község nemrégiben alakult két termelőszövetkezete csaknem 400 hold őszi szántásra szerződött.

A gépállomásokat az őszi munkák idején új gépekkel látják el. Így a Farmszentmiklósi Gépállomás rövidesen 20 újabb erőgépet kap.

A Heves megyei traktorosok már hozzáálltak szerződésben vállalt kötelezettségeik teljesítéséhez. Naponta csaknem 30 erőgép szánt az ősziak alá, sőt az egerfarmosi Újbarázda Termelőszövetkezetben és Sarudon már vetik az őszi árpát.

A tsz-ek példájára az egyéniek is alaposan felkészültek az őszi szántás-vetésre Csorváson

Az őszi szántás-vetésben évek óta Békés megye egyik legjobb községe Csorvás. A szorgalmas munka jól fizetett az idén is. Buzából a szövetkezetek 15 mázsán felüli, az egyéniek pedig 11,2 mázsás átlagtermést takarítottak be. Az eredményhez a gépállomás kiváló munkája is hozzájárult, mert Csorváson a tsz-ek példájára egyre több egyéni gazda is traktorral dolgoztat.

/Folyt. köv./

Ka

/Ujra megélénkült a határ...3.folyt./ ó Vidék/Szné/Gy No M

A cséplés után soha nem tapasztalt lendülettel indult meg a trágyahordás és a szántás a községben. A termelőszövetkezetek földjére 6, az egyéniékre pedig 3 vontató hordja a trágyát, s a traktorok már többszáz holdon forgatták meg a talajt.

Az 1800 csorvási egyénileg dolgozó paraszt elhatározta, hogy az elmúlt évek gazdag tapasztalatai alapján, a szövetkezetek példájára minden őszi vetést határidő előtt befejeznek. Ebben a munkában Fehér János, Seres József és több kiváló tanácsstag jár elől. A korai vetésű repce és őszi árpa alá már gondosan előkészítették a talajt, s néhány nap múlva jó magágyba vetik el a magot.

A Sztahanov-parcellák jól bevált agrotechnikáját nagyüzemben alkalmazzák a Sátorhelyi Állami Gazdaságban

Baranyában ez évben öt állami gazdaságban kísérleteztek 10-50 holdas Sztahanov-parcellákon, korszerű vetési és műtrágyázási módszerekkel. Az itt elért kiváló terméseredmények nyomán az idei őszi vetésterület nagyobb részén alkalmazzák a kereszt soros vetést, a legjobban bevált műtrágyázási módokkal párosítva.

Jól hasznosítják Sátorhelyen is a Sztahanov-parcellák tapasztalatait. Az állami gazdaságban az őszi kalászosoknál már mindenütt szerves trágyával kevert műtrágyát, ugynevezett organoszfátot adagolnak a föld termőerejének gyarapítására. Ezenkívül már ősszel is vegyszerrel irtják a gyomot a zömében kereszt sorosan vetett gabonáblákon. A kísérleti eredmények nagyüzemi alkalmazásától csak ebben a gazdaságban mintegy hat vagonnal több termést várnak.

Tájegységnek megfelelő vetőmagot cserélnek a Vas megyei dolgozó paraszton.

Vas megyében mindemitt megkezdődött az istállótrágya kihordása a földekre. Döröskén és Döbörhegyen egymást érik a trágya-kihordó szekerek, s a két községben az ősszel bevetésre kerülő szántóföld háromnegyed részét már megtrágyázták. Műtrágyából is sokat használnak, hiszen az államnak eladott szabad gabonáért több mint ezer mázsa szuperfoszfátot, többszáz mázsa pétisót és kálisót igényeltek.

/Folyt.köv./

Ujra megélénkült a határ...4.folyt./ ö Vid Ká/Szné/Gy No M

A Vas megyeiek ezrével cserélik a minőségi vetőmagot. A tájegységeknek megfelelően 43 községben bányai, 31-ben Fleischmann-buzát cserélnék a dolgozó paraszton. Lovászpatai rozst 45, kiskisvárdait 7 községben cserélnék. B-40-es őszi árpa minőségi magot 29 község dolgozó parasztjai vetnek majd.

Szedik a cukorrépát a füzesgyarmati Vörös Csillag Tsz-ben

A füzesgyarmati Vörös Csillag Termel őszi szövetkezet határán megkezdte a gazdagon termő cukorrépa szedését. Csütörtök reggel óta kocsi sora szállítja a cukorrépát az állomásra. A szövetkezetből kezdetben naponta 300, később pedig 500 mázsa cukorrépát szállítanak a Sarkadi Cukorgyárba. /MTI/

Ünnepi tanévnyitók országszerte

ö Vid Sr-cz/TI/Gy -cz M 1955. szeptember 1.

Általános- és középiskolákban, főiskolákban és egyetemeken csütörtökön országszerte ünnepélyesen nyitották meg az 1955-56-os tanévet. Zászló- és virágdiszbe öltözött, kicsinosított iskolák várták mindenütt a fiatalokat.

Tanévnyitó a Lenin Intézetben

A Lenin Intézetben csütörtökön reggel 9 órakor kezdődött a tanévnyitó ünnepély, amelyen mintegy 600 hallgató, valamint az intézet mintegy 200 tanára, dolgozója vett részt. A magyar és szovjet himnusz elhangzása után Kassai Géza igazgató megnyitó beszédében ismertette az elmúlt tanév eredményeit, felhívta a figyelmet a még mutatkozó hiányosságokra, és arra kérte az intézet hallgatóit, hogy az elkövetkező tanévben még nagyobb szorgalommal, becsülettel dolgozzanak. Beszéde befejeztével az intézet új Rákosi ösztöndíjasainak, Petrényi Kárára, Aggód József, Haluda Miklós, Orlik Erzsébet, Nemes Ferenc, Góller Ágota és Sós János hallgatóknak átadta az ösztöndíjról szóló okmányokat. Petrényi Kára negyedéves partitörténet-szakos hallgató köszönő szavai után az ünnepély az internacionálé hangjaival ért véget.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B47. kiadás 1955. szeptember 1. 16 óra/parc

/Ünnepi tanévnyitók...:folyt./ ö Vid Sr-cz/Ti/Gy -cz M

U; iskolában kezdték a tanóvet
Vácrátóton

Négy tantermes korszerű iskolapépületet kapott az új tanévvel a Pest megyei Vácrátót község. A csinos palatetős iskola utcai frontján az első osztályosok tantermét helyezték el, míg a mögötté sorakozó három tanteremben, valamint a kitatarozott régi iskolapépület ugyancsak három tantermében 217 gyermek kezdte meg a tanulást. Az iskola építkezéséhez a község lakói több tízezer forint értékű társadalmi munkával járultak hozzá. Mihalik József igazgató avatóbeszédében halás köszönetet mondott a dolgozó népnek azért, hogy tanítványai új iskolában kezdték a tanóvet, s azért is, mert a nevelőtestület számára is gondoskodtak szép, modern lakóházról. Nagy Istvánné, a szülői munkaközösség elnöke beszédében a múltat emlékeztetett vissza, majd hangsúlyozta, hogy a mostani fiatalok összehasonlíthatatlanul jobb körülmények között tanulnak, mint annakidején szüleik tanulhattak.

Zala megyében 75 százalékkal
emelkedett a gimnáziumok elsőéves
növéndékeinek száma

Több ezer szülő és növéndék vett részt esztörtökön délután a középiskolai tanévnyitó ünnepségeken Zala megyében is. A nagyobb diákok valamennyi iskolában szeretettel köszöntötték az első osztályosokat, több helyen ajándékokkal kedveskedtek az iskola új növéndékeinek. Új gimnázium kezdte meg működését 80 növéndékkal ezen a napon Zalaegerszegen, a város legszebb részén. Nagykánizsán és Zalaegerszegen több iskola új első évfolyammal is bővült. A megyében a gimnáziumba iratkozott első osztályosok száma 75 százalékkal emelkedett tavaly óta.

/Folyt. köv./

B 48. kiadás 1955. szeptember 1.

16 óra 50 perc

A bányásznap i verseny legjobb frontbrigádjai

ö Vid Vg/Bné/Cy Vg M 1955. szeptember 1.

A borsodi szénmedencében

Z. Tóth József frontbrigádja jólszervezett munkájával került a legjobbak közé. A front egyenletes előrehaladásának biztosításán mulott, hogy a brigád szeptember 4-ig felszínre tudja-e küldeni a terven felül vállalt 2200 tonna szenet. Gondosan kidolgozták a nyolcórás műszak tennivalóit s a vastámokkal biztosított frontfejtésen minden brigádtag meghatározott feladatot kapott. Kezdetben nehezen tudták tartani a munkarödet. Tóth András, Lovas László és Sie József szinte minden műszakon magyaráztak, segítettek a mellettük dolgozó bányászoknak, s végül is elérték, hogy a vastámok a kijelölt helyre kerüljenek s a frontfalok kiegyenesedjék. Erőfeszítésük nyomán az előrehaladási sebesség az előírt 1.9 méterről 2.2 méterre gyorsult és csütörtök délelőtt a Tóth brigád felszínre szállította a 2200-ik tonna szenet is.

Borsodban azonban nem mindegyik frontbrigád küzd kellőképpen a termelést gátló körülmények ellen. Több mint husz frontbrigád elmaradásban van, ez az oka annak, hogy a Borsodi Szénbányászati Tröszt nem tudja bányásznap i vállalását teljesíteni.

Knábel János DLSZ-brigádja vezet a tatabányai szénmedencében

Tatabánya a két külszínfejtéses bánya csaknem egyhónapos kiesése ellenére is 100.1 százalékra teljesítette augusztusi tervét s ezzel már 25 hónap óta megadja az országnak azt a szénmennyiséget, amit terve előír.

Az augusztusi terv valóra váltásában igen jelentős szerepe volt a medence bányáiban dolgozó 55 frontbrigádnak, köztük elsősorban az oroszslányi frontbrigádoknak. 46 frontbrigád rendszeresen telteljesíti tervét. A medence legjobb frontbrigádja címet a Szeptember 6. akna 101-es frontján dolgozó Knábel János frontmester 12 tagú DLSZ-brigádja érdemelte ki. A Knábel-brigád 2500 csillé szenet ígért a bányásznap i tiszteletére és csütörtök reggelre 3000 csillét adott. Egész évi jó munkájukért a brigád tagjai összesen 43.000 forint hátsz jutalmat kapnak a bányászok ünnepén.

/Folyt.köv./

Ko

/A bányásznap i verseny...1.. folyt./ ö Vid V₃/Bné/Gy Vg M

Rekordteljesítmény a M₃travidéken

A M₃travidéki Szénbányászati Tröszt 2000 tonnás vállalását túlszárnyalva 4416 tonna szenet adott augusztusban terven felül. Példamutató munkát végeztek Bata Ferenc "Béke" frontbrigádjának tagjai, akik augusztusban megdöntötték a tröszt területén eddig elért havi 62 méteres frontelőrehaladási eredményt. A Bata-brigád augusztusban 68 méterrel vitte előre a fronthomlokot és 2246 tonna szenet küldött terven felül felszínre. A brigádban példás a munkafegyelm. Még júliusban, amikor a 44-es front megelőzését tüzték ki célul, hátrózták el, hogy azokat a brigádtagokat, akik hanyagul dolgoznak, a műszak végén nem engedik beülni a kis vasuti kocsiába, az ugynevezett "népes"-be. Ennek a rendszabálynak megvolt az eredménye. Senki sem akarta, hogy mintegy kiközösítve, egyedül és gyölog ballagjon ki a bányából. Mindössze egy ízben fordult elő ilyen eset.

A Bata-brigád megfogadta, hogy a kemény munkával megszerzett első helyet a jövőben is megtartja. Vállalták, hogy szeptemberben a front előrehaladását 70 méterre növelik, havi tervüket három hét alatt teljesítik. E célok előrése érdekében versenyre hívták a tröszt valamennyi frontbrigádját.

Sztahnovistái segítségével javította meg munkáját a komlói Pavlicsek frontbrigád

A bányásznap i versenyben a Komló Kossuth-bányai III-es üzem dolgozóinak egy váratlan ellenséggel, a tüzzel kellett megküzdeniök. A tüzet iszapolással elfojtottak, addigra azonban az üzem 6 frontbrigádja - közöttük a Pavlicsek frontbrigád is - a tervet nem teljesítők sorába került.

A Pavlicsek brigádnak egyébként is nehéz munkahelye van. Laza főté alatt halad a fejtésük. Vannak a 24 tagú csapatban jólképzett, sztahnovista vajúrók, de vannak kevésbé gyakorlott vajúrók is. Pavlicsek József kezdeményezésére a sztahnovisták - Stéger Mihálllyal, Zsiga Ferencsel az élen - két-három napra tapasztalatlanabb vajúrókat vettek maguk mellé, akiknek megmutatták, hogyan lehet kevés erővel is jó teljesítményeket elérni. Napról-napra csökkent az elmáradás, amikor újabb hiányosság - a csuszdaátrakás lassúsága és szakszerűtlen kezelése - gátolta a munkát. A csuszdával senki sem akart "bajlódni", mert sajnálták rá az időt, pedig sokszor éppen a szállítás akadása miatt kényszerültek abbahagyni a szénjövésztést.

/Folyt. köv./

B 50. kiadás 1955. szeptember 1. 1 1/2 óra - perc

/A bányásznap i verseny... 2. foly t./

Ennek megszüntetésére Pavlicsek József frontmester állandó csuszda-
ítrákó brigádot szervezett.

A Pavlicsek frontbrigád elgondolásai hasznosnak bizo-
nyultak: a 10 nappal ezelőtti 143 csillás elmaradást pótolták, sőt
augusztus havi tervükön felül 45 csille szemet termeltek, míg a II-es
üzem többi frontbrigádja nem teljesítette havi előírányzatát. A
Pavlicsek-brigád tagjai büszkék arra, hogy munkájukkal ők is hozzá-
járulhattak a komló-i kossuth-bánya augusztus havi tervtúlteljesítésé-
hez. /MTI/

A MÁV vezérigazgatósága közli.

1955. szeptember 1.

hogy a kedvező időjárásra való tekintettel a balatoni időnyvonatok
közül a szombaton Budapest Déli pályaudvarról 14.22 órakor induló
és Fonyódig közlekedő sebesvonatot vasárnap Budapest Kelenföldről
8.30 órakor induló és Siófokig közlekedő sebes motorvonatot, ellen-
irányban vasárnap Siófokról 17.40 órakor induló és Budapest Kelen-
földre 19.51 órakor érkező sebes motorvonatot, Balatonszemesről
18.10 órakor induló és Budapest Déli pályaudvarra 22.05 órakor ér-
kező személyvonatot, továbbá Balatonfüredről 18.10 órakor induló és
Budapest Déli pályaudvarra 21.52 órakor érkező személyvonatot továbbra
is közlekedtetni. /MTI/

Budapest Főváros Tanácsának Közlekedési Igazgatósága

1955. szeptember 1.

közli, hogy pénteken reggel 8 órától 16 óráig vágánycserélési munká-
latok miatt a 67-es jelzésű villamosjárat a Március 15. tér és
Bosnyák tér között, a 65-ös jelzésű villamosjárat pedig Rákospalota
végállomás és Pestujhely-Sporttelep között közlekedik.

Pestujhely-Sporttelep /67-es végállomás/ és a Thököly ut-
között a 67-es villamosjárat útvonalán a forgalmat "T"-jelzésű autó-
buszok bonyolítják le.

Egyidejűleg a 25-ös jelzésű autóbusz mindkét irányban
eltérülve közlekedik, az Erzsébet királyné utja és Columbus utca
sarkától a Thököly ut - Hungária köruton át, majd a Racsóh Pongrác ut-
tól tovább eredeti útvonalán. /MTI/

B 50. kiadás

1955. szeptember 1.

17 óra 25 perc

Teljesítette augusztusi tervét a sztálinvárosi martinacélmű

i Vid Vg Gy M

1955. szeptember 1.

A Sztálin Vasmű Acélművében augusztusban ismét kiválóan dolgoztak a martinászok: 1.431 tonnával teljesítették túl tervüket. Ezzel tovább csökkentették első negyedévi tartozásukat. Április óta most már az ötödik vastag piros csíkot festették az üzemi verseny táblára rajzolt adósságüstbe, jeléül annak, hogy hónapról-hónapra törlesztik a tartozást. A martinacélmű dolgozóinak még 3200 tonna adósságot kell letörleszteniük. /MTI/

Befejezte éves tervét több borsodi bányász

i Gy Vg M

1955. szeptember 1.

A Borsodi Szénbányászati Tröszt berentei bányájában Szabados József vájár brigádja befejezte éves tervét. A brigád megfogadta, hogy az év végéig 1300 tonna szenet termel előirányzatán felül. Ugyancsak teljesítették éves előirányzatukat az ormosi bányában dolgozó Gyurkó István és Serfőző Pál vájárok is. /MTI/

/Ünnepi tanévnyitók...2.folyt./ ö Vid -cz/TI/Gy -cz Bn

Hét új iskola Borsodban

A tanévmagnytó ünnepek során hét új iskolát adták át rendeltetésének csütörtökön Borsodban. Többi között új iskolában kezdték meg a tanévet a gyermekek Arkán, Tiszakarádon, Bánrévén, s új általános iskolát avattak a tanévnyitó napján Kazincbarcika Berente nevű városrészében is. Ezzel Borsod megye új szocialista városában már öt általános iskola működik, s a tanulók száma meghaladja az ezerszázat.

A miskolci Rákosi Mátyás Nehézipari Műszaki Egyetem több mint 300 első éves hallgatója az idén. A tanévnyitó ünnepségen Sályi István Kossuth-díjas egyetemi tanár rektori megnyitójában a hallgatók előtt álló feladatokról beszélt, majd Simon Sándor egyetemi docens, a pártbizottság titkára szólott a fiatalokhoz. Az ünnepség kulturális műsorral ért véget.

/Folyt.köv./

/Ünnepi tanévnyitók...3.folyt./ ö Vid -cz/II' Gy -cz Bn

Hasonló ünnepségeket rendeztek a többi borsodi iskolában is. A diósgyőri Kohászati Technikumban a negyedik évet kezdő hallgatók vezették végig az első osztályosokat az intézet tantermein, műhelyein, ismertették meg velük az iskolát. Sátoraljaujhelyen a Gyümölcs- és Szőlészeti Technikumban, ahonnan már több mint 50 növendék került a hegyaljai szőlőgazdaságokba, hogy résztvegyenek a hegyaljai rekonstrukció munkájában, ezévből újabb 46 tanuló kezdte meg a szőlészeti tudományok elsajátítását.

Száznyolcvan új orvostanhallgató
Debrecenben

Debrecenben az Orvostudományi Egyetem tanévnyitóján Vályi Nagy Tibor, az egyetem dékánja mondott ünnepi beszédet és üdvözölte a 180 új orvostanhallgatót. Csütörtökön tartották a tanévnyitó ünnepséget a Kossuth Lajos Tudományegyetemen is. Itt 130 első éves kezdte meg tanulmányait.

Tanévnyitó a Viharsarok iskolában

A Viharsarok nagyotlép felében, Békés megyében csaknem hétmillió forintot költöttek az idén az iskolák rendbehozására, csinosítására. A békéscsabai Rózsa Ferenc fiugimnázium most kezdte meg a 100. születésnapját. A megnyitó ünnepségen az öreg diákok a centenáriumi jubileumi jelvényeit adták át az első osztályosoknak. Kedves ünnepség zajlott le a békéscsabai szlovák tanítási nyelvű Gimnázium és általános iskola udvarán. Hetvenöt szlovák nemzetiségű gimnazista és csaknem 180 általános iskolás kezdte meg itt a tanévet. Az ünnepség során a pitvarosi, tótkomlói, madgyesegyházi, szarvasi, örménykúti és békéscsabai első osztályosokat, akiknek többsége diákotthonban lakik a tanév folyamán, ceruzákkal és cukorkával ajándékozták meg a felső osztályosok.

A gyulai román kollégiumban a távolabbi Battonyáról, Körösszegapátitól, Körösszakálról, Ménkerékről és a szomszédos kétegyháziáról érkeztek a szülők gyermekeikkel a tanév megnyitójára. A gyulai román tanítási nyelvű iskolákban tavaly óta 20 diákkal emelkedett a tanulók létszáma.

/Folyt.köv./

R

B 53. kiadás 1955. szeptember 1.

17 óra 20 perc

/Ünnepi tanévnyitók...4.folyt./ ö Vid -ez/TI Gy -ez Bn

Növkvő létszám a sztálinvárosi iskolákban

Sztálinvárosban, az ifjúság városában az új iskolaév kezdetét valamennyi iskolában a tanulók létszámának emelkedése jellemezte. A középiskolák közül az általános gimnáziumban az idén már a harmadik osztályban is megkezdődött a tanítás. A kohászati technikum a beolvadt ózdi technikum növendékeivel bővült. A növendékek körülbelül 20 százaléka leány. Az évnyitón Gerendás Andor igazgató elmondotta, hogy az idén még fokozottabban elmélyítik a fiatalokban az új technika ismeretét és szeretetét, s ezzel párhuzamosan kiszélesítik a szemléltető oktatást. Ez utóbbihoz éppen most kaptak igen értékes segítséget, számos szemléltető eszközt a Rákosi Mihálytól.

Mátyás
Korszerű műszereket, gépeket szerez be az új tanévben a Veszprémi Vegyipari Egyetem

A Veszprémi Vegyipari Egyetemen a most kezdődő tanévben hatvan első éves hallgató kezdte meg tanulmányait, az új hallgatók több mint 70 százaléka munkások és dolgozó parasztok gyermeke és közülük tizenhatan szakértetségükkel kerültek az egyetemre. Az egyetem tanévnyitó ünnepségén dr. Polinszky Károly dékán számolt be az elmúlt tanév eredményeiről, az elkövetkezendő feladatokról. Elmondotta a többi között: nagy segítséget jelent majd a hallgatók tanulmányaihoz, de a tanszemélyzet és a diákkörök tudományos munkájához is, hogy az egyetem jövőre háromszor nagyobb összeget fordíthat új, korszerű műszerek és gépek beszerzésére, mint az elmúlt évben. Az egyetemi nevelőmunka színvonalának emelését biztosítja majd a nagy tapasztalatokkal rendelkező tanárok, a legkiválóbb fiatal oktatók és hallgatók részvételével rövidesen megalakuló nevelési tanács működése. A pártszervezet nevében Szalai Ferenc párttitkár, a DÍSZ-bizottság nevében Kiss Éva negyedéves hallgató köszöntötte az új hallgatókat, majd Polinszky Károly dékán vándorzászlókat, sarlegyeket és jutalomkönyveket adott át az 1954-55-ös tanév során tanulmányi eredményükkkel és magatartásukkal leginkább kitűnt tanulócsoporthoz és hallgatóknak.

/Folyt.köv./

Ko

B 53. kiadás 1955. szeptember 1.

17 óra 30 perc

/Ünnepi tanévnyitók...4.folyt./ ö Vid -cz/TI' Gy -cz Bn

Növekvő létszám a sztálinvárosi iskolákban

Sztálinvárosban, az ifjúság városában az új iskolaév kezdetét valamennyi iskolában a tanulók létszámának emelkedése jellemezte. A középiskolák közül az általános gimnáziumban az idén már a harmadik osztályban is megkezdődött a tanítás. A kohászati technikum a beolvadt özdi technikum növendékeivel bővült. A növendékek körülbelül 20 százaléka leány. Az évnyitón Gerendás Andor igazgató elmondotta, hogy az idén még fokozottabban elmélyítik a fiatalokban az új technika ismeretét és szeretetét, s ezzel párhuzamosan kiszélesítik a szemléltető oktatást. Ez utóbbihoz éppen most kaptak igen értékes segítséget, számos szemléltető eszközt a Rákosi Művektől.

Mátyás
Korszerű műszereket, gépeket szerez be az új tanévben a Veszprémi Vegyipari Egyetem

A Veszprémi Vegyipari Egyetemen a most kezdődő tanévben hatvan első éves hallgató kezdte meg tanulmányait, az új hallgatók több mint 70 százaléka munkások és dolgozó parasztok gyermeke és közülük tizenhatan szakérettséggel kerültek az egyetemre. Az egyetem tanévnyitó ünnepségén dr. Polinszky László dékán szánolt be az elmúlt tanév eredményeiről, az elkövetkezendő feladatokról. Elmondotta, többi között: nagy segítséget jelent majd a hallgatók tanulmányaihoz, de a tanszemélyzet és a diákkörök tudományos munkájához is, hogy az egyetem jövőre háromszor nagyobb összeget fordíthat új, korszerű műszerek és gépek beszerzésére, mint az elmúlt évben. Az egyetemi nevelőmunka színvonalának emelését biztosítja majd a nagy tapasztalatokkal rendelkező tanárok, a legkiválóbb fiatal oktatók és hallgatók részvételével rövidesen megalakuló nevelési tanács működése. A pártszervezet nevében Szalai Ferenc párttitkár, a DÍSZ-bizottság nevében Kiss Éva negyedéves hallgató köszöntötte az új hallgatókat, majd Polinszky László dékán vándorzászlókat, serlegeket és jutalomkönyveket adott át az 1954-55-ös tanév során tanulmányi eredményükkel és magatartásukkal leginkább kitűnt tanulócsoporthoz és hallgatóknak.

/Folyt. köv./

Ko

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 54. kiadás 1955. . . . szeptember 1. 17 óra 30 perc

/Ünnepi tanévnyitók . . . 5. folyt./ t Sr/Szb/PE KC Bn

Az Építőipari Műszaki Egyetem

tanévnyitó ünnepségét Cholnoky Tibor rektor nyitotta meg, majd színvonalas kulturműsor következett.

Élis

A Budapesti Műszaki Egyetem

Ünnepélyén megjelent Orbán László oktatásügyi miniszterhelyettes is. Gillemot László rektor beszédében többi között elmondotta, hogy a párt Központi Vezetőségének az egyetemekre vonatkozó határozatai utat mutattak az oktatás színvonalának emeléséhez. Ezután ismertette az egyetem munkatervének három alapgondolatát, amelyek mind a központi célkitűzés, a hallgatók nevelésének szolgálatában állnak. A terv e három alappillére: a tanári kar széleskörű bővítése az egyetem irányításába, továbbá a hallgatóssággal való egyéni foglalkozás, végül az oktatószemélyzet szakmai és politikai színvonalának emelése - mondotta.

Részletesen szólt a rektor az oktató-nevelő munkától elválaszthatatlan tudományos kutatómunka jelentőségéről is. Az egyetemnek nagy gondot kell fordítania az oktatók tudományos továbbképzésére.

Oroszázi Béla, az egyetem MDP vb. titkára, majd Gérnyi Kálmán egyetemi DISZ titkár beszéde után a rektor 16 ötven éve végzett mérnöknek arany és egy 75 éve dolgozó mérnöknek gyémánt-diplomát nyújtott át. A kitüntetettek nevében Tettenanti Jenő mondott köszönetet. A Budapesti Műszaki Egyetem 84. tanévnyitó ünnepsége az Internacionále hangjaival ért véget.

A Vajda Péter utcai általános fiu- és leányiskola

Ünnepségét az udvaron tartották meg. Az emelvényt és a diszítést az iskola két patronáló üzeme: a MÁVAG és a Ganz Vagon készítette. A mintegy másfélezer iskoláson kívül ott voltak a szülők is. Bálint Arpád igazgató elmondotta, hogy a délelőtt folyamán az iskola nevelőtestülete elkísérte ebben az évben végzett tanulóit a Széchenyi István Gimnáziumba és sok sikert kívánt ottani munkájukhoz. Örömmel köszöntötte a Vajda Péter utcai óvodából az évnyitóra érkező 160 kis elsőosztályt és arra kérte őket, hogy az iskolát tekintsék második otthonuknak.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 55. kiadás

1955. szeptember 1.

17 óra 50 perc

/Ünnepi tanóvnyitók. . . 6.folyt./ t Sr/Szb/PE KC Bn

A munkás és parasztfiatalok barátkozásának bizonyítéka-
ként — bemutatta a simontornyai általános iskola ajándékát,
egy nagy sarkózi himzéssel tarkított zászlót, amelyre Simontornya
vára van ábrázolva. A két iskola szoros kapcsolatban és barátság-
ban van egymással és nemcsak a tantestületek, hanem a fiatalok
is leveleznek.

t EUM

A Budapesti Orvostudományi Egyetem
1955/56-os tanóvnyt

az Építők Rózsa Ferenc Kulturházában ünnepélyesen nyi-
tották meg. Az ünnepélyes tanóvnyitón megjelent Dr. Simonovits Ist-
van egészségügyi miniszterhelyettese. is.

Dr. Gegesi Kiss Pál Kossuth-díjas egyetemi tanár dékán
tartott megnyitó beszédet. Beszámolt az egyetem intézményeinek és
klinikáinak tízéves fejlődéséről. Elmondta, hogy 1945 óta két-
ezerrel növekedett a klinikai ágyak száma és 1955-ben elérte a
3167-et. Számos új intézmény létesült, többek között 27 laboratoriu-
m rendeztek be. A tanulmányi feltételek megjavítását szolgálja,
hogy a könyvtárban 65.000 helyett 100.500 kötetnyi könyv áll ren-
delkezésre. A hallgatók számára ebben az évben új diákotthon nyílik
a Naphegyén, ösztöndíjak összege elérte a 11 és félmillió forintot.
Ebben a tanévben a hallgatók száma 2873.

A Budapesti Orvostudományi Egyetemen három irányu képzés
folyik: általános orvosi, fogorvosi és gyógyszerészi. Ez megnöveli
a feladatokat. Dr. Gegesi Kiss Pál dékán bejelentette, hogy a
Minisztertanács határozata értelmében ez évben rektorátust és a
három szaktanak megfelelően három dékánátust szerveznek. Ez az új
szervezet az oktatás és nevelés számára az eddiginél jobb lehető-
ségeket teremt.

Az egészségügyi miniszter helyettese

Az Egészségügyi Minisztérium nevében dr. Simonovits Ist-
ván a szocialista egészségügy szemléletéről, a
megelőzés és gyógyítás egységéről beszélt a leendő orvosoknak és
gyógyszerészeknek.

A Budapesti Orvostudományi Egyetem DISZ bizottsága nevé-
ben Makovnyik Gyula szervező titkár üdvözölte az új hallgatókat.

/folyt. köv./

Elkészült Somogy megye egyik legkorszerűbb iskolája, a siófoki gimnázium

A több mint ötmillió forintos beruházással épült siófoki gimnáziumban esütörtökön tartották az első tanévnyitó ünnepséget. A korszerű épületben nyolc tanterem, két előadóterem, gazdagon felszerelt biológiai, fizikai és kémiai szertár, hatalmas tornaterem, zsúfolt könyvtár biztosítja a zökkenőmentes tanítást. Az új iskolában 95 elsőosztályos kezdte meg a tanévet.

Ötezerhatszáz növendék Győr megye középiskoláiban

Győr megye 29 középiskolájában esütörtökön csaknem 5600 tanuló lépett át az új tanév küszöbén. Győrben 140 első osztályos gimnáziumi tanulót üdvözölték ezzel a felirattal: "Sz szeretettel köszöntjük első osztályosainkat".

Ezerkétszáz egyetemista és főiskolás Pécsen

A pécsi egyetemeken és a pedagógiai főiskolán mintegy 1200 hallgató tanult az idén. A esütörtöki tanévnyitón az elsőévesekhez a DISZ-titkárok külön szóltak, elmondották, mit vár tőlük az ifjuság szervezete.

Az általános és középiskolásoknak Pécsen és Baranya megyében több új iskolát adtak át a tanévnyitó során. A bányászlakta Pécsmezseken nyolc tanterem, Sásdon négy tanterem, Komlón nyolc tanterem, Kovácshidán és Kisbesztercén egy-egy tanterem új iskolát nyitottak meg, Siklóson általános gimnázium kezdte meg működését.

Ünnepi tanévnyitás a szegedi egyetemeken és iskolákban

A szegedi egyetemeken és iskolákban is ünnepélyesen kezdődött meg az oktatási év. Az egyetem természettudományi karán Koch Sándor Kossuth-díjas, dékani megnyitójában külön üdvözölte az elsőéveseket. Elmondotta, hogy a harmincas években a hallgatók nyolc százaléka kapott ösztöndíjat, munkás- és paraszt származású fiatal az egyetemi hallgatóknak csak öt százalékát tette ki.

/folyt. köv./

B 57. kiadás

1955. szeptember 1. 18 óra 25 perc

/Ünnepi tanóvnyitók. . . 8.folyt./ 8 vid -cz/TI/PE -cz Bn

Az idén az elsőévesek csaknem 70 százaléka munkás- és parasztfiatal, ösztöndíjban az évfolyamok hallgatóinak 93 százaléka részeseül.

Uj iskolát avattak Szolnokon

A nyári szünidő alatt többmillió forintos költséggel tartozták, bővítették a Szolnok megyei iskolákat. A csütörtöki tanóvnyitó ünnepségek során adták át rendeltetésének Szolnokon az Achin András utcában épült új nyolc tantermes iskolát. A szolnoki Vargha Katalin Leánygimnáziumban a tanóvnyitó alkalmából emlékeztek meg az iskola 25. évfordulójáról.

A 150. évnyitót tartották a bonyhádi gimnáziumban

Tolna megye tizenhárom középiskolájában nyílt meg szeptember elsején az új tanév. Ez alkalomból bensőséges ünnepség volt a bonyhádi gimnáziumban, ahol most tartották a 150. évnyitót. Az iskola hallgató multjáról, történelmi hagyományairól Kolta László, a gimnázium igazgatója tartott beszédet, s a hallgatók megfogadták, hogy az iskola egykori tanulóinak, Petőfi Sándornak, Balassa Jánosnak, Illyés Gyulának lelkesítő példáját követve, méltók lesznek a nagy múltú intézmény hagyományaihoz.

/neves

Negyven új tanteremben indult meg a tanítás Vas megyében

Bensőséges ünnepségek között folytak le az évnyitók Vas megyében is, ahol 42.000 diákfiatal lépte át az iskola kapuit csütörtökön. A nagyobb diákok mindenütt nagy szeretettel fogadták az elsőosztályosokat. A tanulókat rendbehozott tanteremnek várták. Több mint hárommillió forintot fordítottak a megyében az iskolák tartozására, sok helyen épült új iskola, és összesen 40 új tanteremben indult meg a tanítás.

Szombathelyen az ünnepi megnyitók után a megyei tanács oktatási osztálya és a DISZ-bizottság ünnepi nagygyűlést tartott hét középiskola csaknem háromezer diákjának részvételével. A nagygyűlésen a párt, a DISZ és az oktatási osztály jó munkát kívántak a fiataloknak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 58. kiadás

1955 Szeptember 1 78 óra 75 perc

A kereskedelem felkészült a bányásznapra

i KI/Bné KM Hn. Bn

1955 szeptember 1

A Belkereskedelmi Minisztérium bányászellátó igazgatóság 12 millió forint értékű áruval készült fel a bányásznapra. Plos-Bányatelepen, Szászváron, Hidason, Sajószentpéteren, Harbolyán, Ornosbányán, Kozinebarcikán, Komlón, Ótobányán, Órpalányban és Várpalotán az áruházak, szeküzletek mellett számos pavilont állítanak fel. Nagymennyiségű bőrkabát, mosógép, kerékpár, segédmotor, szőnyeg kerül a bányásznapi pavilonokba. Várpalotán és Komlón árusítással egybekötött butoriállítás is lesz. Bőségesen vásárolhatnak kötött és divatárakat, függönyöket, szim kangern-szöveteket, márkás ruhát, varrógépeket.

Különböző emlék- és ajándéktárgyakat is árusítanak a bányásznapon, többi között alkalmi felirattal ellátott zsebkéseket, öngyújtókat, valamint egyéb emléktárgyakat.

A vendéglátóipari vállalatok Komlón, Kozinebarcikán, és Várpalotán a legjobb minőségű esopaki, füredi, tokeji, meesei borokat árusítanak a "Borkóstoló" pavilonokban. A boltok és a vendéglátóipari üzletek a bányásznapon, majd a bányásznapi utáni héten meghosszabbított nyitvatartási időben árusítanak.

Az idői bányásznapra új módszerrel készült fel a bányászellátó igazgatóság. A kereskedelmi vállalatok dolgozói felkeresték a bányászcsaládokat és érdeklődtek, milyen árukra van szükségük. Az előjegyzett iparcikkeket a megrendelők a bányásznapon átvehetik. MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 59. kiadás 1955. szeptember 1. 78 óra 20 perc

Külföldi tudósok érkeztek hazánkba

i KC/PE KC Bn

1955. szeptember 1.

A Magyar Tudományos Akadémia meghívására a kulturális csereegyezmények alapján tanulmányutra hazánkba érkezett a Német Demokratikus Köztársaságból Günther Vogel fiziológus, egyetemi tanár, a Csehszlovák Köztársaságból, Ivan Jezo szerves kémikus, a Bolgár Népköztársaságból Nikola Minkov Ivanov docens, matematikus és Nevena Vaszileva Minkova fizikus. /MTI/

Ünnepség a Hősök terein az 1930 szeptember 1-i tömegtüntetés emlékére

t HI/Dé/PE KC Bn

1955. szeptember 1.

A Magyar Dolgozók Pártja budapesti bizottsága és a SZOT titkársága az 1930 szeptember 1-i tömegtüntetés 25. évfordulója alkalmából csütörtökön délután emlékünnepséget rendezett a Hősök terein. Az ünnepségen a budapesti munkásság forradalmi megmozdulásának emlékére leleplezték a Műcsarnok falán elhelyezett márványtáblát.

A Himnusz hangjai után Horváth Ferenc érdemes művész, a Madách Színház tagja elszavalta József Attilának, az 1930 szeptember 1. emlékére írt "Tömeg" című versét, majd Gáspár Sándor, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja, a SZOT elnöke mondott ünnepi beszédet.

- Ma van negyedszázados évfordulója annak az emlékeztető napnak, amelyen a magyar munkásosztály hatalmas forradalmi megmozdulása remegtette meg a Horthy-rendszer félfudális fasizma uralmát - mondotta a többi között. - Huszonöt évvel ezelőtt itt, ezen a téren dördült el a csendőrök sortüze, itt robbantak elő gyilkos fegyvereinkkel a páncélautók, hogy legázolják Budapest munkát, kenyerét és szabadságot követelő százezreinek elszánt harcát.

- 1930 szeptember elseje fényes nap a forradalmi magyar munkásság történelmében. Tényét és jelentőségét az adja meg, hogy az 1919-es első magyar proletárdiktatúra leverése után munkásosztályunk, a dolgozó magyar nép ezen a napon emelte fel öklét ismét az angróval, hogy az országot bitorló magnatok és tőkés uralmuk egyszóval egész gyilkos rendőri, csendőri és katonai erejéből fel kellett vonulnia ellene.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 60. kiadás

1955. szeptember 1.

18 óra 35 perc

/Ünnepség a Hősök terén. . . folyt./ t HI/DÉ/PE KC Bn

- Ezen a napon tüntetést, tiltakozást, harcolt az egész ország dolgozó népe, de a legnagyobb, az uralkodó osztályok szemében a legfélelmetesebb erő mégis - mint addig már annyiszor - ismét a főváros munkássága volt. Itt, az akkori Andrássy úton tüntető munkásosztály fegyvertelenül, pusztán kézzel, de önfeláldozó bátorsággal szállt szembe az állig felfegyverzett hatalommal. S hiába volt a kisemmizettség fojtogató bilincse, az akasztófák erdeje, a börtönök és kínzókamrák minden rémsége, a jogfosztottság, a magyar munkásosztály nem tört meg, egyre gyarapította, gyűjtötte erőit, s azon a napon, amelynek ma ünnepeljük negyedszázados fordulóját, a Kommunista Párt szavára az egész akkori társadalmat megrengető forradalmi tettel válaszolt elnyomóinak.

- 1930 szeptember elsejének harcosai vérüket hullatták a munkásosztály ügyéért. Népünk örökké megőrzi emléküket. Ezt jelképezi ez az emléktábla is. Lerójuk kegyeletünket és hálánkat a nagy küzdelem, valamint a magyar munkásosztály minden harcosának és mártírjának emlékezte előtt.

- Ezelőtt az emléktábla előtt felemelt fővel állhatunk, mert a Kommunista Párt szavát egységben követő munkásosztály hű maradt 1930 szeptember elsejének célkitűzéseéhez.

- Legyen ez az elszánt harcok színterén leleplezett emléktábla a kegyelet és a hála jelképén túl a dicső magyar munkásosztály élni akarásának, elszántságának, hősiességének és az egyre szebb jövőbe vetett hitének, tántoríthatatlan akaraterejének hirdetője is - mondotta befejezésül Gáspár Sándor.

Az ünnepség az Internacionále hangjaival ért véget. /MTI/

Olasz nőküldöttség

k MS/Szné/PE KC M

1955. szeptember 1.
érkezett hazánkba az MNDSZ meghívására. A küldöttség vezetője Morelli Adela, az Olasz Nőszövetség vezetőségi tagja. Az olasz vendégek előreláthatóan két hetet töltenek nálunk. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 61. kiadás

1955. szeptember 1.

10 óra 15 perc

Nagygyűlés az 1930 szeptember 1-i tüntetés huszonötödik évfordulója alkalmából

t MS/KC/Szné/PE Bn.

1955. szeptember 1.

A magyar munkásosztály egyszerű megmozdulása az 1930 szeptember 1-i tüntetés huszonötödik évfordulója alkalmából a Magyar Dolgozók Pártja Budapesti Pártbizottsága és a Magyar Munkásmozgalmi Intézet csütörtökön délután nagygyűlést rendezett a budapesti Sportcsarnokban. A hatalmas terem zsúfolásig megtöltötték az érdeklődők: a tüntetés egykori résztvevői és a budapesti üzemek, hivatalok, intézmények legjobb pártmunkásai.

Hatalmas tapsal köszöntötték a jelenlévők a gyűlés elnökségét. Az elnökségben helyet foglalt a párt és állam vezetői közül Apró Antal, Kovács István, Mekis József, Bata István. Az elnökség tagjai között ott volt a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és a Minisztertanács több tagja, az 1930 szeptember 1-i tüntetés számos vezetője és kiváló harcosa.

A nagygyűlést Kovács István, az MDP Politikai Bizottságának tagja, a Budapesti Pártbizottság első titkára nyitotta meg, majd Friss István, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja tartott beszédet.

/Friss István beszédét előző kiadásunkban már közöltük./

/folyt. köv./

Szeptember 9. és 12 között rendezik meg az ifju természetkutatók országos kiállítását

1 HI/Dó/PE KC X M

1955. szeptember 1.

Az Ifju Természetkutató-állomások idei országos kiállítását szeptember 9 és 12-e között rendezik meg a XI. kerületi Úttörőházban /XI. Mátyóki út 15./ A kiállításon a megyék legjobb iskolai szakkörei is részt vesznek, így mintegy száz úttörő szakkör mutatja be a kísérleti kertekben termesztett növényeit, főleg tájfajtaikat. A kiállítást szeptember 9-én délután 4 órakor Turgonyi Julia, a DISZ Központi Vezetőségének titkára nyitja meg.

/folyt. köv./

m t i M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 62. kiadás

1955. szeptember 1. 19 ór. 20 perc

/Szeptember 9. és 12 között. . . folyt. / i HI/DC/PE KC X M

Szeptember 11-én és 12-én tartják meg a DISZ Központi Vezetőségének szakkörében az ifjú természetkutatók országos találkozóját, amelynek során oklevéllel és jutalomtárggyal tüntetik ki a legjobb Ifjú Természetkutató-állomásokat, valamint a legjobb szakköröket és a megyék legkiválóbb kalászgűjtőit. /MTI/

/Ünnepi tanévnyitók. . . 9. folyt./ t Sr/PE -ez Bn .

A gödöllői Petőfi Sándor
Általános Fiúiskola

Ünnepségét Egres János igazgató nyitotta meg, Kiss Gyula oktatásügyi miniszterhelyettes beszédében kiemelte, hogy az iskola idei tanévnyitása különös jelentőségű jubileumi ünnep: most van az iskola fennállásának 225. évfordulója. A pedagógusok és a tanulók már az előző tanévben ennek színe előtt tartásával dolgoztak, egyetemes nevelőtestület alakult ki és az jótanulásra serkentette az ifjúságot. Az iskola jó munkája bizonyítja többi között a biológiai szertár, amely Pest megye iskolái számára példaképpel szolgálhat. Az ifjúság élénkül a sportban, kiváló az énekklubb: fuvós és vonószenekar működik. A megye szakkör külön dícséretet érdemel: olyan különös ez retettel épült és épülje nevelője emlékéért. A tanulók büszkeséggel látogatják a Petőfi-házba, ahol halhatatlan költőnk "Felhők" című versciklusát írta.

- A munka, a tanulás szeretete hatotta át az ifjúságot, ezzel biztosították, hogy az elmúlt két évben jó munkájuk jutalmul kétszer nyerték el a Ságvári zászlót, majd a Rákosi Mátyás vendorzászló büszke tulajdonosai lettek.

A miniszterhelyettes szavát így fejezte be: működjék továbbra is jól az iskola nevelőtestülete, ténnyesen határozott követelményeket az ifjúsággal szemben. A fiatalok körében alakuljon ki még jobb tanulóközösség. Ez a jubileumi ünnep ne csak visszatekintés legyen, hanem adjon erőt a további munkához, még nagyobb sikerek, még szebb eredmények eléréséhez. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 63. kiadás

1955. szeptember 1.

19 óra 55 perc

Megérkezett a mongol küldöttség Budapestre

k FM/PE Bn

1955. szeptember 1.

Csütörtökön délután a moszkvai repülőgéppel megérkezett a ferihegyi repülőtérre az Országos Mezőgazdasági Kiállítás megtekintésére meghívott mongol küldöttség. A küldöttség vezetője Dzsinged Vandzeil állattenyésztés/ miniszterhelyettes, tagjai Dordzs Cend állatorvos, az Állattenyésztés/ Minisztérium állattenyésztési főfelügyelője és Bumszen Szandag, a minisztérium állami gazdaságok igazgatójának helyettes vezetője. Fogadásukra megjelent Szóke Mátys földművelésügyi miniszterhelyettes, Ribicszky Miklós az állami gazdaságok miniszter/ helyettese, Fáy István állami gazdasági igazgató és Lőrincz Gyula a földművelésügyi minisztérium nemzetközi gazdasági kapcsolatok osztályának vezetője. /MTI/

----- /ügyi

Megkezdte ideai évadját a Magyar Néphadsereg Színháza és a József Attila Színház

t FM/PE -cz Bn

1955. szeptember 1.

A Magyar Néphadsereg Színháza csütörtökön kezdte meg ideai évadját Marcel Pagnol "Topaze" című vígjátékával. Az évadnyitó előadásban több új szereplő lép fel: Muche igazgató szerepében Zách János, Ernestine Muche szerepében Tébori Nóra, Vergniolles bárónő szerepében Sándor Iz, a rendőr szerepében Kibódy Ervin és Yvette szerepében Lelkes Ágnes.

Ugyanakkor csütörtökön nyitotta meg kapuit a Néphadsereg Színházának kamarszínháza: a József Attila Színház is, ahol Móricz Zsigmond "Nem élhetek muzikánszó nélkül" című színművét adták elő. /MTI/

----- K

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 64. kiadás

1955. szeptember 1.

20 óra

perc

/Nagygyűlés az 1930. szeptember 1. . . 1.folyt./ t MS/Szné/PE Li Bn

Friss István nagy tetszéssel fogadott ünnepi beszéde után Rostás István, a Fővárosi Tanács végrehajtó bizottságának elnök-helyettese, az 1930 szeptember 1-i tüntetés előkészítő bizottságának tagja, a KIMSZ akkori titkára szólalt fel. Rámutatott arra, hogy a párt vezetése, szervező és nevelőmunkája nélkül a nagy munkanélküli tömegek nem lettek volna képesek ilyen hatalmas megmozdulásra. A párt széles tömegbefolyása győzött az aruló jobboldali szociáldemokraták taktikájára fölött. A párt tagjai és a KIMSZ mögöttük felsorakozott lelkes csoportjai vezették a tömegek harcát a rendőrség ellen. A szervező bizottság a harc közben állandóan jelentéseket kapott és így irányította a munkásság küzdelmét, amely a párt jelszavait hangoztatva, a Szovjetuniót élveztve küzdött az elnyomó rendszer ellen.

- A nagy küzdelemből azt a tanulságot vonjuk le, hogy pártunk minden időben a legfontosabb feladatot tűzi napirendre és az összes erőket mozgósítja a harcra. Így a siker nem maradhat el. Ma is, amikor a hatalom birtokában vagyunk, a párt által helyesen meghatározott feladatokért szervező- és nevelőmunkát kell végznünk, mert így biztosíthatjuk az általunk kívánt eredményeket ter-veink teljesítésében és a béke védelmében - fejezte be nagy tetszéssel fogadott beszédét Rostás István.

Ezután Erdélyi Györgyné, a tüntetés egyik résztvevője mondotta el személyes élményeit a szociáldemokraták mesterkedéséről és a Horthy-pribékekkel vívott hősi harcról.

/folyt. köv./

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 65. kiadás

1955. szeptember 1. 21 óra 05 perc

Nagygyűlés az 1930 szeptember 1. . . 2.folyt./ t KC/F/PE Li Bn

Kovács István zárószavában rámutatott arra, hogy a párt a magyar munkásosztály és az egész magyar nép büszkén emlékezik még 1930 szeptember elsejéről, s a legnagyobb elismeréssel adózik azoknak a harcosoknak, akik munkásosztályunk egyszerű megmozdulását győzelemre vitték.

- Jobban meg kell ismernünk és becsülnünk pártunk és munkásosztályunk múltját, hagyományait - mondotta. - Ahhoz, hogy megismerjük, megbecsüljük jelenünket és jövőnket, még jobban meg kell becsülnünk a párt, a magyar munkásmozgalom múltbeli küzdelmeit. És nagyon meg kell becsülnünk azokat a régi forradalmi harcosokat, akik az illegalitásban a Horthy-fasizmus idején hősiiesen kivették részüket a nehéz küzdelmekből.

Kovács István bejelentette, hogy a Népköztársaság Elnöki Tanácsa a tüntetés szervezői és vezetői közül többeket kitüntetett. A kitüntetéseket Kristóf István, az MDP Központi Revíziós Bizottságának elnöke, az Elnöki Tanács tagja adta át.

A Munka Erdemrendet kapta a tüntetés résztvevői közül Andrásfi Gyula, a Könyvüipari Minisztérium osztályvezetője, Bárd András, az Állami Ellenőrzés Minisztériumának osztályvezetője, Darnyik János, Fodor Zoltán, a Történelemért, népi demokráciáért című lap magyar kiadásának főszerkesztője, Kárpáti József külügyminiszter-helyettes, Nezvál Ferenc, a Város és Községgazdálkodási miniszter első helyettese, Palotas Imre tanácsos, Révai Dezső, a Magyar Rádió igazgatója, Rostás István, Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, Szőke Lajos, az MDP XIII. kerületi pártbizottságának első titkára, és Vály Zoltánné. A tüntetés vezetői közül ötöt a Szocialista Munkáért Erdeméremmel, tízenkilencet pedig Munka Erdeméremmel tüntettek ki.

A Rádióhivatal televíziós főosztályának vezetője, a tüntetés vértanújának, Darnyik Jánosnak kitüntetését a résztvevők hatalmas tapsa közepette ötvogye vette át.

Ezután rövid kulturműsor következett. Horváth Ferenc érdekes művész, a Madách Színház tagja József Attila, a nagy magyar proletárvilági "Tömeg" című versét mondta el, amelyet 1930 szeptember 1-én emlékére írt. A Fővárosi Enkl- és Táncegyüttes Kórusa Fenyő Péter VII-díjas művész harmonika kíséretével a magyar munkásmozgalom régi dalából adott elő, majd Horváth Ferenc mondta el Majakovszkij "A párt" című költeményét.

A gyűlés végén a jelenlévők felállva, hosszantartó lelkes, ütöges tüsszel ünnepelték népünk győzelmeinek szervezőjét, a pártot.

A gyűlés az Internacionale hangjaival fejeződött be. /MTI/

MT I B E L F Ö L D I H I R E K

B 66. kiadás

1955. szeptember 1.

11 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& PE Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti csütörtökön, szeptember 1-én este 21 órakor:

Változó felhőzet, záporok, zivatarok

A Szovjetunió európai területén elterülő anticiklon levegője és az ennél kissé hűvösebb atlanti léghullámok Közép-Európa felett torlódva záporossá, zivatarossá teszik az időjárást.

Hazánk középső részét gyenge nyugati léghullám a déli órákban érte el. Több helyen okozott futó záporosít, néhány helyen zivatart. A hőmérséklet a nap folyamán 23-26 fokig emelkedett. Csapadék mennyisége Nagykanizsán 14, Szegeden 15 mm volt. Budapesten csütörtökön .. : 21 órakor a hőmérséklet 19 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás .. mm, erősen emelkedő irányzatú.

757

Várható időjárás péntek estig: változó felhőzet, több helyen záporosít, zivatar. Elénkebb légmozgás. A völgyekben hajnali ködképződés. A hőmérséklet a maihoz hasonlóan alakul.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel 13-16, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 23-26 fok között.

A Duna vízállása csütörtökön reggel Budapestenél 309 cm.

/MTI/

V é g e